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Kiterjesztett szeretet f 3. oldal
Révbe ért a Bárka f 3. oldal
Közösségépítés kesztyûs kézzel f 4. oldal
Legyen világosság! f 6. oldal
A prédikátorok megmentõje f 10. oldal
Földönkívüliek és az evangélium f 11. oldal

„»Sichtbar evangelisch«, azaz láthatóan, észrevehetõen evangé-
likus – hirdeti a felirat a tárgyakon. Az Ausztriában és Német-
országban megszokott PR-módszer nálunk még gyermekcipõ-
ben jár, de már nem példa nélküli, hiszen hazánkban is van
olyan egyházkerület, amely pólóval, apróbb tárgyakkal üzen.”

f Egy mitfahrer útinaplójából – 6. oldal

„Jó érzéssel találkozunk evangélikus lelkészek – Sztehlo Gábor,
Koren Emil és Keken András – nevével. Sztehlo Gábor egyike a
mentésben leginkább kimagasló személyiségeknek: ezerhat-
száz gyermek és négyszáz felnõtt életét mentette meg harminc-
két hihetetlenül gyorsan megszervezett gyermekotthonban.”

f Zsidótörvények – zsidómentõk – 7. oldal

„Úgy gondolom, hogy a »C« variáns meg-
valósulásából a levéltár és a józsefvárosi
gyülekezet nyerhetne legtöbbet.”

f Menni vagy nem menni? – Beszélgetés
Benczúr László építésszel – 8. oldal

„Ezért az õ papsága sem áll az öltözetek és
gesztusok külsõ pompájából, amilyen
Áron papsága volt, és amilyen ma a mi
egyházi papságunk. Hanem lelkiekben áll,
amint láthatatlan szolgálattal közbenjár
értünk a mennyben Isten elõtt, és ott fel-
ajánlja önmagát, és mindent megtesz, amit
egy papnak meg kell tennie. (…) De nem-
csak imádkozik és közbenjár értünk, ha-
nem belül is, lelkileg tanít minket Lelkének
élõ tanaival. Mert ez a kettõ a pap igazi
szolgálata, amit a földi papoknál a látható
imádságok és prédikációk szemléltetnek.”

d Luther Márton: Értekezés
a keresztyén ember szabadságáról

(Prõhle Károly fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

„Szabadnak lenni, ó, tudsz-e végre?” –
kérdezték a színi játék forradalmárai egy-
mástól és önmaguktól elõbb Nyíregyhá-
zán, az evangélikus Nagytemplomban,
másnap, március 15-én pedig a Székelyke-
resztúr fõterén megtartott ünnepségen…

A fennállásának kétszázadik évfordu-
lóját jegyzõ Nyíregyházi Evangélikus
Kossuth Lajos Gimnázium az 1848–49-es
forradalom és szabadságharc 159. évfor-
dulójára idõzítette jubileumi tanévének

újabb jelentõs rendezvénysorozatát. Erre
készült el Tapolcai Zoltán és Császár Zoltán
legújabb zenés történelmi térjátéka,
amelynek premierje a Kossuth-iskolák or-
szágos találkozójának programját is gazda-
gította. A sikeres nagytemplomi bemuta-
tót követõen a helyi gimnázium színját-
szó körének tagjai útra keltek, hogy – er-
délyi testvériskolájuk, a székelykereszt-
úri unitárius líceum meghívásának eleget
téve – e településen is elõadják A szabad-

ság íze címû darabot. A nyíregyházi diá-
kok immár negyedik alkalommal ünne-
pelték a Hargita megyeiekkel közösen
március 15-ét, de most elõször adatott
meg, hogy a város ünnepségén, a fõtéren
adhassanak lélekemelõ mûsort (képünkön).

A Nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos
Gimnázium ünnepi rendezvényeirõl beszámo-
lónk az 5. oldalon

A szabadság íze

Miközben zajlottak a fõvárosban a március 15-i megemlékezések, a politikusok be-
szédeket mondtak a pártrendezvényeken, „a nemzeti ünnepet meggyalázó csõcse-
lék” tojással dobálta a neki nem tetszõ közszereplõket, és készült a rendõrökkel való
összecsapásra, a budai reformátusok imanapot tartottak a nemzet felemelkedéséért.
Egy olyan társadalmi, gazdasági és politikai helyzetben, amelybe hazánk az elmúlt
hónapokban került, az imádság magatartásformája önmagában látszólag a keresz-
tény ember hiteles attitûdjét jeleníti meg – a helyzetet jobbítani szándékozó konkrét
cselekvéshez a hívõ az imádság spirituális erejét is képes hozzátenni.

Mitõl válik azonban az ima valóban hitelessé? A változás igényén túl ugyanis az
imába foglalt szavak (a nemzeti megújulás, a nemzet felemelkedése, a felívelõ gazda-
ság, az erkölcsi megtisztulás a közéletben és így tovább) az imádságnak csak a formá-
ját mutatják meg, de a valós tartalmát közvetlenül nem. Nem csak az számít, hogy mi-
ért imádkozunk, még csak nem is a hogyan az igazán döntõ, hanem a mit – vagyis a lel-
künk mélyén rejlõ tartalom, a szív szándéka és gondolata (s az azt követõ érzés) ha-
tározza meg az ima valódi értékét.

Talán nem túlzás azt állítani, hogy a mostanra kialakult súlyos gazdasági és általá-
nos morális válságban a nemzet felemelkedéséért tiszta és szeretetteljes gondolatok-
kal imádkozni majdnem akkora kihívás, mint az ellenségszeretet gyakorlásának ke-
resztény próbatétele. Mert ahogy Urunk tanítja: „…amivel csordultig van a szív, azt szólja
a száj” (Mt 12,34b; Lk 6,45b) – s a mesteri tekintet elõl a szép szavak formája nem fed-
heti el az igazi tartalmat.

Ezért talán nem véletlen és mindenképpen elgondolkodtató, ha a szekuláris világ-
ból sokan foglalják bele egyházkritikájukba azt is, hogy a keresztény emberek imái
sok esetben nem hitelesek. Mert amíg az imádságok szövegei formájukban látszólag
tartózkodnak a politikum és a politikai állásfoglalás explicit kifejezéseitõl, aközben
néha sajnálattal tapasztalható, hogy a keresztény egyházak bizonyos közéleti meg-
nyilvánulásaik során vezetõi (ha úgy tetszik: testületi) szinten artikulálják, hogy me-
lyik politikai oldal mellett és melyik ellen foglalnak állást. S az egyébként magánem-
beri szférába tartozó pártpolitikai preferenciák kinyilvánításával egy egyház valóban
azt kockáztatja, hogy üzenete, küldetése, mandátuma és társadalmi szerepvállalása
hitelét veszti az emberek szemében.

Ezek a megnyilvánulások – amelyek semmiképpen nem reprezentálhatják az egy-
ház egészét, minden egyes tagját – visszautalnak az imádság vallásos aktusának a
szemléletére is. Hiszen hogyan tekinthetõ hitelesnek egy nemzeti felemelkedésért el-
mondott ima, ha közben az imádkozó a szívében gyûlölettel gondol az egyik politi-
kai oldalra (esetleg saját nemzetének a felére), és valójában azért imádkozik, hogy Is-
ten valósítsa meg azt a politikai forgatókönyvet, amelyet õ és sok társa helyesnek
gondol? Vajon a kollektív ügyeinkért mondott imáink során elgondolkodunk-e
azon, hogy a mélyben húzódó gondolati tartalomban milyen mértékben jelenik meg
a minõsítés, az ítélkezés, a bírálat mozzanata és a „legyen meg a mi akaratunk” gyû-
lölettel keveredõ mentális agressziója? Természetesen szó sincs arról, hogy minden
keresztény ima, amely érinti a politikum szféráját, hiteltelen lenne, s a külsõ egyház-
kritika is sokszor esik az általánosítás hibájába, de a jelenség kétségtelen létezése min-
denképpen önvizsgálatra szólít minden egyháztagot, hívõ keresztényt.

Az egyház megnevezésére szolgáló görög kifejezés, az ekklészia magyarul szó sze-
rint „kihívottakat” jelent: az egyház Ura kihívja a világból a választottakat, de nem
azért, hogy a világon kívül õrizze õket, hanem azért, hogy felkészítse tanítványait ar-
ra, hogy a világba visszaküldessenek. Az egyház – a benne élõkkel és szolgálókkal
együtt – másokért élõ egyház, mert Krisztus életének példája nyomán létezése csak így
nyerhet értelmet és célt. A tanítványok abba a világba küldetnek vissza, ahol a köz-
életben, a gazdaságban, a politikában tapasztalható jelenségek tele vannak az embe-
ri létromlás eredményezte összes kaotikus válsággal, rendezetlenséggel, vétekkel,
morális korrupcióval és pszichés zûrzavarral. Itt kell helytállniuk, de ennek a kihívás-
nak csak akkor felelhetnek meg, ha nem felejtik el, hogy õk tanítványként nem szûk
látókörû, emberi szempontok alapján szervezõdõ csoportokhoz és szekértáborok-
hoz küldettek, hanem minden emberhez.

Nemzetünk felemelkedéséért és erkölcsi megtisztulásáért több imanapot is lehet-
ne, kellene tartani – és talán nemcsak legnagyobb nemzeti ünnepeinken. Ezt azonban
két irányban is körültekintõ felelõsséggel érdemes megtenniük azoknak, akik meg kí-
vánják õrizni keresztény identitásuk hitelességét: befelé az alázatos önvizsgálat és a
lelki megtisztulás igényével, kifelé pedig az ítéletmentes és önzetlen szolgálat példa-
mutatásával.

„…amennyivel magasabb az ég a földnél, annyival magasabbak az én utaim a ti utaitoknál, és az
én gondolataim a ti gondolataitoknál” – így szól hozzánk az Úr Ézsaiás prófétán keresztül
(55,9). Az, hogy az ember megítéli a saját maga és közössége helyzetét, természetes em-
beri reakció. Ehhez képest vár el többet a tanítványok Ura, amikor arra szólít fel, hogy
aki követni akarja õt, tagadja meg magát, emelkedjen felül saját szempontjain, és legyen
képes hitben megbékélt szívvel kimondani: „Legyen meg a te akaratod, Atyám!” 

A Teremtõnek ugyanis minden egyén és minden közösség számára van egy terve,
amely az öröm és a béke végkifejletét hordozza magában – még akkor is, ha ennek a
jelenben semmi jelét nem tapasztalja a korlátozott emberi értelem.

g Petri Gábor

Hitelesen imádkozni

Március 20. és 27. között egyház-
vezetõi jubileumi ülést tart a Lu-
theránus Világszövetség (LVSZ)
a svédországi Lundban annak
emlékére, hogy 1947. június 30.
és július 6. között ugyanott
rendezték meg a háború után
a világ evangélikus egyházai-
nak elsõ nagygyûlését. Ezzel
egy évvel megelõzték az
Egyházak Világtanácsá-
nak a megalakulását
és elsõ nagy-
gyûlését. A ma-
gyar evangéli-
kusok számára
fontos, hogy a
megalakult LVSZ

egyik alelnökévé Ordass Lajos püs-
pököt választották.

A lundi jubileumi ünnepségen
egyházunkat Balicza Klára, az
LVSZ-tanács tagja, valamint – ta-
nácsadóként – Gáncs Péter püs-
pök képviseli. Az ünnepi ese-

ményrõl az Evangélikus Élet kö-
vetkezõ számában fényké-

pekkel és helyszíni tudósí-
tással számolunk be.

Elöljáróban lapunk
7. oldalán az
LVSZ fõtitkárá-
nak, Ishmael No-
kónak az évfor-
dulót köszöntõ

levelét közöljük.

Hatvan éve alakult meg
a Lutheránus Világszövetség

Ötven magyarországi helyszínen több
mint ezer fiatal több mint száz projektet
valósított meg az elmúlt hosszú hétvégén
lezajlott országos ökumenikus ifjúsági
akció keretében. A történelmi keresztény
egyházak fiataljai összesen mintegy har-
mincezer munkaórát áldoztak szabad
idejükbõl különbözõ szociális és környe-
zetvédelmi munkákra az Ökumenikus If-
júsági Iroda koordinálásával.

A 72 óra kompromisszumok nélkül elne-
vezésû akció értékelésére lapunk jövõ
heti számában visszatérünk.

Hetvenkét óra kompromisszumok
nélkül

Játszótérépítés Ramocsaházán
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b Amíg az elmúlt számban inkább a
gyülekezeti éneklés és énekes-
könyv-történet 20. századi állomá-
sairól volt szó, a mostani írásban
az idén huszonöt éves Evangélikus
énekeskönyv új kompozíciói, dal-
lamszerzõk és szövegírók kerül-
nek elénk. (E. Zs.)

Korábbi cikkekben már olvashattunk ar-
ról, hogy énekeskönyvünk szerkesztõi
skandináv, angol és amerikai énekekkel
is gazdagították az énekanyagot. Ezeken
és a következõkben felsorolt tételeken is
érzõdik a 20. századi gyülekezetiének-
írás alapvetõ kérdése: az eredetiség és a
gyülekezetszerûség feszültsége.

A szöveg vonatkozásában ez köny-
nyebben feloldható. De ha a dallam me-
részebben, a 20. század zenei nyelvén
van megkomponálva, megtanulása egy
átlagos gyülekezetben nagy nehézsége-
ket okoz. Ha pedig a szerzõ azt tartja
szem elõtt, hogy dallama könnyen ta-
nulható legyen, akkor a barokk vagy bé-
csi klasszikus stílus egyszerûsített máso-

lásának hibájába eshet. E feszültség fel-
oldására tett kísérleteket mutatunk be a
következõkben.

A Jer, dicsérd Istent, nagy világ (EÉ 252)
dallama a német korálok zenei nyelvét
idézi. A német dallamhoz magyar szö-
vegíró, Dóka Zoltán (1929–2000) egykori
hévízgyörki lelkész Szentháromságot
dicsérõ szövege kapcsolódik. Témája al-
kalmassá teszi arra, hogy a hitvallást he-
lyettesítse istentiszteleteinken.

Az Áldó hatalmak oltalmába rejtve (EÉ
355) dallama (a taizéi közösség egyik
szerzõjének mûve) modális hangsorával
egyszerre tûnik régiesnek és újnak. En-
nek szövegét a mártír teológus, Dietrich
Bonhoeffer (1906–1945) írta náci fogság-
ban, élete utolsó karácsonyán.

Az 1982-es énekeskönyv szerkesztõi
nem csak külföldi énekanyaggal szeret-
ték volna gazdagítani a legújabb kori
énekrepertoárt. Öt jeles magyar szerzõt
kértek fel új dallamok komponálására.
Hármuk pályája több ponton találko-
zott. Rezessy László (1912–1997), Fasang Ár-
pád (1912–2001) és Sulyok Imre (született
1912-ben) munkájában egyformán nagy
jelentõséget kapott a komponálás, a ta-

nítás és az egyházzenei szolgálat. Rezes-
sy Lászlónak és Fasang Árpádnak egy-
egy (EÉ 472, 106), Sulyok Imrének két (EÉ
71, 127) dallama a magyar népzenei ha-
gyományokból merít ihletet. E dallamok
használatát további szövegek erõsítik
(EÉ 472 = 271; 71 = 475; 127 = 473). Elvon-
tabb, komplikáltabb dallamformálás jel-
lemzi Sulyok Imrének azt a dallamát,
amely Weöres Sándor (1913–1989) bûnbá-
nati verséhez kapcsolódik (EÉ 432), és
Rezessy László dallamát, amely egy régi
svéd szöveget hordoz (EÉ 528).

Trajtler Gábor (1929) éneke (EÉ 401)
aszimmetrikus ritmikájával és az úgyne-
vezett „magyar skála” alkalmazásával
hívja fel magára a figyelmet. Szövegét Jé-
zusnak a János evangéliumában leírt „Én va-
gyok…” mondásai nyomán írta Dóka
Zoltán (1929–2005). Bizonyára e kettõnek
köszönhetõ, hogy Finnországban az ifjú-
ság körében igen népszerûvé vált. A híres
zeneszerzõ, Szokolay Sándor (1931) dalla-
ma (EÉ 398) megírásakor minden bi-
zonnyal azt tartotta szem elõtt, hogy
éneke könnyen megtanulható legyen.

Az új dallamoknál jóval több új szö-
veggel találkozunk 1982-es énekesköny-

vünkben, melyek sokszor régi dallam-
hoz kapcsolódnak. A korok, stílusok ke-
veredése olykor zavaró lehet. Talán leg-
inkább akkor érezhetjük ezt, amikor is-
mert, régóta egy versszakos formában
használt ének új versszakokkal egészül
ki (például EÉ 213, 227, 291). Fordítóként
és szövegíróként leggyakrabban Túrme-
zei Erzsébet (1912–2000) diakonissza köl-
tõnõ neve tûnik fel. Fordításaiban jól ér-
zékelhetõen törekedett az eredetihez va-
ló hûségre, míg új szövegeiben saját
hangvételét figyelhetjük meg.

Biblikus megalapozottságuk, teológiai
mélységük emeli ki a 20. századi szöve-
gek közül Scholz László (1911–2005) és Dó-
ka Zoltán verseit. Bodrog Miklós (1929) szö-
vegeiben a keresztények embertársért és
világért viselt felelõssége kap hangsúlyt.
Az énekverses rendek szövegei közül
Marschalkó Gyula (1921) jó liturgikus érzék-
kel formált verseit kell kiemelnünk.

Reformáció elõtti, reformáció korabe-
li énekek újrafelfedezése és megismerte-
tése mellett tehát markánsan megjelenik
énekeskönyvünkben az a szándék, hogy
minden kor és minden generáció – a 20.
századé is! – tegye le névjegyét az egyhá-
zi éneklésben: „Ha Krisztus Lelke egyesít,
/ Bontsuk ki bátran színeit!” (EÉ 472,4)

g Finta Gergely

„Hát olyan, mintha más nyelvet beszél-
nétek. Hallom a mondatokat, értem a
szavakat, de nehezen áll össze bennem,
nem nekem szól.” A mai napig rossz ér-
zés fog el, amikor eszembe jut ez a be-
szélgetés, amelyet egy hittanosom édes-
anyjával folytattunk. Elmondta, hogy bár
õ maga nem járt hittanra, nem nõtt bele
az egyházi életbe, mégis szeretné, ha a
gyermekei a gyülekezetben nõnének fel.
Ha nemcsak a családhoz kötõdnének egy
életen keresztül, hanem ehhez a „nagy
családhoz” is. Neki ez nagyon hiányzik,
és éppen ezért tartja fontosnak, hogy leg-
alább a gyermekei ne nélkülözzék. Ter-
mészetesen azonnal megkérdeztem – is-
merve istentiszteleteink meghitt, békés,
családias légkörét –, hogy akkor miért
nem jön gyermekével együtt a templom-
ba, és hívtam a következõ vasárnapi al-
kalomra. Akkor felelt a bevezetõben idé-
zett szavakkal, és válasza szíven ütött.

Ma is eszembe jut, amikor egy-egy is-
tentisztelet után túlzottan is békésnek és
nyugodtnak érzem magam. Arra gon-
dolok, hogy valami nem volt rendben
velem: túlságosan is jól elvoltam a ma-
gam gondolataival, régi emlékeimmel,
kedves énekeimmel, a lelkész megszo-
kott hangjával, a templom illatával.

Jézust az evangéliumi történetben
nem értik. Tulajdonképpen nem is akar-
ják megérteni, sõt azt tartanák a legjobb-

nak, ha eltûnne. Nincs szükségük arra,
hogy felrúgja a régi, jól megszokott ren-
det, amelyet mindenki ismert és elfoga-
dott, amelyhez tarthatta magát, amely
láthatóvá tette, hogy ki van ellenük, és ki
mellettük. Mintha Jézus más nyelvet be-
szélne. Nem értette õt egykor Nátánáel,
Nikodémus és a samáriai asszony sem
pontosan. Nem érti az a sokaság sem,
amely itt körülveszi. A szavakat ugyan
értik, a gondolatok eljutnak hozzájuk,
de mégsem alakul ki a jól megszokott,
emberi szintû párbeszéd.

A tömeg egyre keményebben fogal-
maz, sértegetni próbálja Jézust, de õ
nem hátrál. Arról beszél, hogy nem is
érthetik õt, mert nem Istentõl valók. El
lehet képzelni a felhördülést. Még hogy
nem Istentõl valók?! Hiszen gyermekko-
ruktól tanulják a törvényt, olvassák a
prófétákat, megtartják az imákat. Végig
tudják követni Ábrahámig a nép hosszú
történetét.

Hallgatom Jézust, és szinte látom,
ahogy ott áll a vitázó, hangoskodó, gyû-
lölködõ tömeg elõtt, minden tekintet rá-
mered, a szemek szinte vérben forognak
a dühtõl. Mennyire más ez, mint amikor
kilátástalanságot, depressziót vagy akár
várakozást tükrözõ tekintetek keresik az
Urat! Nem értik Jézust, mintha valami
akadályozná a kommunikációt.

Félek az olyan vallásosságtól, amely

egy virtuális világot teremt magának,
ahol mindenkinek megvan a helye. Van
benne egy isten, mindenek felettinek lát-
szó, ott van a többi ember, és ott van az
is, aki ezt a világot elképzeli. Olyan élet-
tér ez, amelyben végre biztonságra lel-
het, otthonra találhat az ember, ahol
mindenkinek megvan a maga szerepe,
amelyhez igazodnia kell. Olyan világ,
ahol nem fenyeget a veszély, hogy bárki
is másként tenne, mint ahogy az elvárá-
sok megengedik. Szép, megnyugtató,
vallásos világ ez, amelyet védeni is lehet.
Aki veszélyeztetné, arra bármilyen esz-
közzel rá lehet támadni – szigorúan a
rend fenntartása miatt.

Hamis istenkép ez, bezárt emberi vi-
lág, ahol a benne levõk már kódszavak-
ból is értik egymást, ahová kívülrõl
nincs bejárás, mert az új jövetelével
szükségszerûen át kellene rendezni az
addig jól megszokott rendet, a betöltött
szerepeket. A kialakult közös nyelv is a
védelmet szolgálja. Csak annak van he-
lye ebben az elképzelt, sokszor kõke-
mény világban, aki ezt a nyelvet jól meg-
tanulja, és csak ezt beszéli.

Jézus nem fér bele a zsidók vallásossá-
gába. Más nyelven beszél, és meg sem
akarja talán tanulni az övéket. Úgy látják,
érti õket, de mégsem akar alkalmazkod-
ni. Dühük csak fokozódik. Amikor Jézus
kimondja azt a két szót – „én vagyok” –,

amellyel Isten önmagát nyilatkoztatja ki,
tehát magát Istennek mondja, nem ma-
rad más: kövek után nyúlnak. Meghoz-
zák az ítéletet. Jézus pedig elrejtõzik, ki-
megy a templomból. Ott hagyja a vallá-
sosságával megelégedett, a kegyetlen ke-
gyességében nyugalmat találó népet, és
elindul arra az útra, amelynek a végén a
kereszt áll. Mint népe igazi Fõpapja, vál-
lalja az egyszeri, örök érvényû áldozatot.
Elítélték, és akaratuk látszólag, emberi
mércével mérve diadalmaskodott. Mi-
lyen döbbenetes, hogy a Szeretet éppen
ehhez rendelte az örök életet.

Jézus nyelve valóban más: a szeretet
szavaival, a szeretet hangján beszél, és
szeretetbõl cselekszik. Ezen a vasárna-
pon, a kereszt felé nézve ez az értünk
áldozatot hozó, minket a legfonto-
sabbnak tartó szeretet ölel át mind-
annyiunkat.

g Johann Gyula

Imádkozzunk! „A menny Urának tisztelet, /
Dicsõség, hála zengjen, / Mert nagy kegyelme
véd, vezet, / Óv ártó vészek ellen! / Õ minket ir-
galmába vett. Elnémul harc és gyûlölet: / Õ ád
minékünk békét. // Megváltónk, Isten szent
Fia, / Úr Jézus, hála néked, / Hogy értünk, el-
veszettekért, / Hullattad drága véred. / Isten
Báránya, hû Urunk, / Fogadd el kérõ sóhajunk:
/ Te légy irgalmas hozzánk!” (EÉ 43,1.3) Ámen.
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Jézus nyelve más
Megdöbbentõ fotót láttam a minap egy
tudományos magazinban. A szerkesz-
tõk a Remény nélkül címet adták neki. A
kép egy hegymászó holttestét ábrázolja,
ahogyan ott fekszik örök hósírjában, há-
romszáz méterrel a Mount Everest csú-
csa alatt. Az indiai származású férfi a
8850 méter magas hegy csúcsára vezetõ
út utolsó szakaszán járt szerencsétlenül
harmadmagával, még 1996-ban. Ott ma-
radt a fagyos havon színes sportruhájá-
ban mementóként – ugyanis a 7500 mé-
ter feletti úgynevezett halálzónából nem
lehet lehozni, annyira alacsony a levegõ
oxigéntartalma, és olyan rettenetes a hi-
deg. Mivel a csúcsra vezetõ északi út
mentén fekszik, sok társának el kellett
azóta haladnia mellette.

Szimbólumává lett – de minek is? Ki-
nek-kinek más juthat eszébe róla. Az
emberi küzdés, a magány, a végzet; vak-
merõ célok kitûzése, az élet, a halál. Egy
kiáltás, amelyet nem hallott meg senki,
vagy ha mégis, segíteni nem tudott, mert
az emberi erõ véges, és az élet törékeny.

Az élet sokszor hoz bennünket olyan
helyzetbe, amikor nagy szükségünk van
erõre. Amikor „extrém” körülmények –
ha nem is természeti, de súlyosan próbá-
ra tevõ lelki, érzelmi, egzisztenciális,
anyagi terhek – közepette kell tovább-
mennünk felfelé, elõre; amikor még a lé-
legzetvétel is nehéz… Amikor hátunkat
láthatatlan, terhekkel teli, ólomsúlyú
zsák húzza. S bensõnkben fázva, kime-
rülten kapaszkodó után nyúlnánk. Erõ
feletti erõ kellene, de emberi tartalékaink
kimerültek. Ha nincs kihez kiáltanunk,
ha nincs, aki meghallja hangunkat, a
hegymászó magányát éljük át.

A zsoltáríró tudta ezt, s hittapaszta-
latát megosztotta kortársaival, meg-
osztotta velünk. Mert talán mi is az
északi úton haladunk fölfelé, s a halál-
zónában járunk, ha nem mutatkozik
remény, kapaszkodó, ha nem találjuk a
vezetõkötelet.

Félelmeinkkel szemben azonban itt áll
elõttünk az élet igéje, az erõ ígérete, az
élet mindenki elõtt kitáruló zónája, ame-
lyet Isten nemcsak megígért, hanem Jé-
zus eljövetelével valósággá is tett. „Ha ki-
ált hozzám, meghallgatom…” – mondja az
Úr (Zsolt 91,15). Kiáltsunk hát, ha túl ma-
gasan vezet, ha túl nehéz az útszakasz,
ha fogytán a levegõ! Nem vész semmibe
a hang, amely az Urat szólítja meg.

A böjti hetek bensõ útján arra a hegy-
re gondoljunk most, amelyre egy meg-
kínzott, összevert fiatal férfi ment fel, a
tömegben átélt kínkeserves magányá-
ban, szidalmakkal és köpködéssel, ütle-
geléssel kísérve.

Õ az Atyához kiáltott, és minket is ki-
áltani tanít: van, aki meghallgat. Jézus
golgotai útja, halála és feltámadása a
„van remény” üzenete nekünk. Nekünk,
hóba-jégbe fagyott, bûneink, vétkeink,
lázadó, Istennek ellene mondó életvite-
lünk zûrzavarából kikecmeregni nem
tudó embereknek üzeni: van szabadulás.
Halálzónánkból önmagunkat megmen-
teni nem képes, erõnkön felüli csúcsok-
nak mégis mindig nekiindulókat, azaz
mindannyiunkat bizalommal és re-
ménnyel tölt el az ige: a minket meghall-
gató Istent láthatjuk meg Jézusban. 

Döbbenetes, nem várt, ésszel fel nem
érhetõ felelet õ a kiáltásunkra. Õ Isten
igenje az életre, igenje ránk, hogy szeret,
félt és megment bennünket a halálzóna
veszedelmébõl. Böjtben járunk, teljünk
be az Isten szeretetének igenjével: van
remény, van élet, van feltámadás! A he-
gyek mindig is nagyobbak lesznek, mint
mi, legyen szó valós vagy éppen képlete-
sen meghódítandó csúcsokról. Mégis
teljes nyugalommal vehetjük ezt a tényt
tudomásul.

Mert van, aki a hegyeknél is nagyobb:
a hegyek Alkotója.

g K. D.

„Ha kiált hozzám,
meghallgatom…”

Igazságos és könyörületes Urunk! Hálát adunk azért,
hogy Jézus Krisztusért Atyánkként szólíthatunk
meg. Magasztalunk végtelen kegyelmedért, hogy
mélyre hajoltál értünk a kereszten. Nem ítéleted
pusztító erejével versz végig rajtunk, ahogyan meg-
érdemelnénk, hanem körülölelsz bennünket hûsé-
geddel és oltalmazó szereteteddel. Köszönjük neked
a böjt ajándékait, a veled és önmagunkkal való talál-
kozás lehetõségét. Add, hogy az ünnepre készülve
egyre inkább kinyíljon, kibontakozzon számunkra
ennek a drága idõnek a gazdag tartalma. Te, aki iga-
zán látsz minket, végy kezedbe, formálj, ahogyan a
fazekas dolgozik az agyaggal. Hadd újuljunk meg,
alakuljunk át, hadd lehessünk olyanokká, amilyen-
nek te megálmodtál minket!

Köszönjük életet megtartó igédet, szavadat. Köszön-
jük, hogy volt ma is friss, útba igazító üzeneted a szá-
munkra. Köszönjük Jézus Urunk ígéretét, amely ennek
a szónak a halálon túl is megtartó erejét hirdeti. Valljuk,
hogy aki hittel fogadja, az nem merül el, nem fullad be-

le a minden irányból fenyegetõ bûnök, koloncok, ter-
hek, gondok áradatába, hanem erõt és bátorságot kap-
hat a holnapra.

Urunk, irgalmadba ajánljuk az egyházat és az egész
kereszténységet. Add, hogy tanítványként mi se máson
tájékozódjunk, hanem te légy és maradj az egyetlen
igazodási pont a számunkra. Legyen láthatóvá rajtunk
irgalmad, emberszereteted és akaratod. Tégy alkalmas
eszközeiddé minket, és ajándékozz meg azoknak az
erejével, akik félelemtõl mentesen képviselnek téged
ebben a világban.

Add, hogy a környezetünkben ne csupán aggoda-
lommal tekintsünk körül, hanem indíts felelõsségteljes,
másokért áldozatot vállaló szeretetre. Ne hagyd, hogy
érzéketlenek maradjunk a sokféle nyomorúság, a fájda-
lom, a panasz, az ellehetetlenülõ emberi kapcsolatok, a
társadalmi feszültségek láttán. Add, hogy legyen idõnk
meghallgatni a ránk bízottakat, kicsinyeket és nagyo-
kat egyaránt, de add meg azt is kegyelmesen, hogy le-
gyen bátorságunk szólni is, amikor szólni kell. Ha sok-

szor kevésnek, kicsinek érezzük magunkat a rajtunk
túlnövõ erõkhöz képest, emlékeztess el nem múló je-
lenlétedre, hatalmad erõforrásaira.

A te kezedbe tesszük le a sokszínû világ sokszor szá-
munkra is érthetetlen ellentmondásait. Te fékezd meg a
gyûlöletet, törd le az agresszió erejét. Zárd el a keserû-
ség, a tehetetlenség, a düh feltörõ forrásait.

Könyörgünk népünkért, hazánkért. Amikor olyan
távolinak tûnik a kibontakozás lehetõsége, érezhessük,
hogy megtartó, védelmezõ kezed nemzetünk jövõjét is
hordozza. Könyörgünk minden népért és nemzetért,
az egész emberiségért.

Irgalmadba ajánljuk a betegeket, a szenvedõket, a ha-
lál révén állókat, a magukra maradt embereket. Kö-
nyörgünk a célt vesztett életekért, az ellehetetlenült kö-
rülmények között vergõdõkért. Állj a testi-lelki kínok-
kal küszködõk mellett nehéz óráikban.

Te vezess, hogy az igazság és jogosság mértékét ne
máshol, hanem nálad keressük, megmentõ és oltalma-
zó Urunk. Ámen.

Oratio œcumenica

Az Evangélikus énekeskönyv
– 20. századi énekeink

W W W. E V E L E T. H U
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Az Evangélikus Élet február 25-ei szá-
mában, az Égtájoló rovatban meg-
jelent rövid hazai helyzetrajzom-

ban arról írtam, hogy „manapság ugyan-
azok a morális, lélektani, politikai vál-
ságtünetek jelentkeznek ideát Erdély-
ben, melyek jó ideje Magyarországot is
nyugtalanítják”. Tovább szövögetve a
gondolatot, valóban elmondható, hogy
a mai idõk erdélyi közviszonyait mi sem
jellemzi jobban, mint Shakespeare Hamlet-
jének elhíresült mondata: „Valami bûzlik
Dániában.”

Valami kétségtelenül nincs rendben
velünk és körülöttünk. Valami furcsa
társadalmi neurózis teszi egyre inkább
elviselhetetlenné mindennapi létünket.
Az egyre romló közérzet, az elbizony-
talanodás, a rezignáció, a gyengülõ
összetartás, a fokozódó gyûlölködés, az
eldurvuló beszédstílus, az értelmetlen
radikalizálódás. E tünetek kezdik jelle-
mezni az erdélyi választási kampány
nyitányát.

Olyan krízisidõszakot élünk, amikor
az egyéni és közösségi érdekek és törek-
vések átláthatatlan kavarodásában na-

gyon nehéz megtalálni a helyes utat,
egyre nehezebb a józan tájékozódás.
Olyan irracionális idõket él meg né-
pünk, amikor elvadult szenvedélyek,
önzõ, hatalmi érdekek küzdelme, a bé-
nító pozícióféltés teszik szinte lehetet-
lenné a tiszta és nemes emberség hiteles
megélését.

Fájó szívvel kell kimondanom, hogy
akarva-akaratlanul a történelmi magyar
egyházak is – mintegy kényszerpályára ál-
lítva – belesodródtak ebbe a választási
kampány elõidézte krízishelyzetbe. (Hoz-
záteszem, hogy e krízisnek az okai sokkal
mélyebbek és komplexebbek, mint ezt a
felületi jelenségek látni engedik.)

Dr. Visky Béla református teológiai ta-
nár nagyon bátran fogalmazta meg egy
sok vitát kiváltó írásában, hogy Erdély-
ben ma „nagyon nehéz reformátusnak
lenni”. Ez a gondolat talán azzal bõvít-
hetõ ki, hogy kereszténynek lenni nagyon
nehéz. Nagyon nehéz – a hitélet pisláko-
lása, a növekvõ közömbösség, a szere-
tetlenség, a gyengélkedõ gyülekezeti és
közösségi élet, az egyre erõsödõ széthú-
zás, irigység, becsvágy, a ránk nehezedõ
örömtelenség mind beszédes bizonysá-
ga annak, hogy amit valamikor Kierke-
gaard megfogalmazott, az ma is nagyon
aktuális: nevezetesen hogy „baj van a ke-
resztyénséggel”.

Jürgen Moltmann neves német teológus
a mai egyház vonatkozásában kettõs
krízisrõl beszél. Az egyik az úgynevezett
relevanciakrízis, a másik az identitáskrí-

zis; és e kettõ szoros összefüggésben
van egymással. A relevanciakrízis rövi-
den annyit jelent, hogy az egyház mára
már nem képes elérni a társadalom tel-
jességét, üzenetének már nincs olyan át-
ütõ, inspiráló ereje, mint amilyen a ko-
rábbi századokban jellemezte. Vagyis
nem másról van szó, mint perifériára
szorulásról, mellékvágányra csúszásról.
Az identitáskrízis pedig azt jelenti, hogy
végsõ soron már senki elõtt sem egyér-
telmû, hogy mi teszi az egyházat egy-
házzá. Nagyszerû teológiai definíciók el-
lenére is ki kell mondani a fájó igazsá-
got: nagyon sokszor elsiklunk az egyház
„központi kompetenciája” mellett.

Szolgálatunkban, egyházi és hitéle-
tünkben rengeteg a pótcselekvés. Az
identitáskrízis gyakran szereptévesztés-
sel jár: sok esetben inkább a társadalom-
tól fogadjuk el a nekünk kiosztott szere-
pet, mint magától Jézus Krisztustól.
Mindinkább a világ elvárásainak, divat-
jának, igényének próbálunk megfelelni,
mint annak a nagyon egyértelmû külde-
tésnek, amelyet Istentõl kaptunk.
Csendben és beletörõdve próbáljuk el-
foglalni helyünket a társadalmi mellék-
vágányon, nagyon vigyázva arra, hogy
senkit se zavarjunk kellemetlenkedõ je-
lenlétünkkel.

Márpedig a válság fõ oka ez a túlzott
megfelelni akarás, ez a tapintat, óvatos-
ság. A baj akkor kezdõdik, amikor az
élõ, pezsgõ, dinamikus, növekvõ hitélet
és gyülekezeti lét helyett megelégszünk

a „minimális vallási szolgáltatások” sze-
génységével.

A válság oka abban is keresendõ,
hogy egyházunknak mára már nagyon
meggyengült a prófétai karaktere. Kihû-
lõfélben van a prófétai lelkület, egyre in-
kább hiányoznak a bátor kiállású prófé-
tai egyéniségek. Maga a profetizmus
mint a hit, az egyház egyik központi
életjelensége egyre halványabb, egyre
erõtlenebb. A prófétai hivatás olyan kü-
lönleges szolgálat, melyre egyháznak,
társadalomnak ebben a kritikus helyzet-
ben egzisztenciális szüksége van.

Hiányzik talán az a kierkegaard-i hit-
valló, prófétai magatartás, amely egy-
házvezetéssel, közvéleménnyel, a kor el-
várásaival szemben ki merte mondani:
„Baj van a keresztyénséggel. Nyárspol-
gárivá, természetessé, könnyûvé vált.
Pedig keresztyénnek lenni nem könnyû,
hanem nagyon is nehéz. Ti komolytala-
nul veszitek, pedig Isten szigorú. Ti felü-
letesen veszitek, pedig a keresztyénség
mély. Kényelmesek vagytok, pedig a ke-
resztyénség nagy erõfeszítést követel. A
hit nyugtalan dolog, annak pulzusát
érezni kell az életünkön. Ha nem ver, ak-
kor baj van.”

A próféta Isten szócsöve, Isten embe-
re, az a kényelmetlen ember, aki Isten
akaratát közvetíti, aki feltárja a fájó, me-
zítelen igazságot, kimondja az ítéletet és
a kegyelmet. Nem önmagát képviseli,
nem tetszése szerint értelmezi az üzene-
tet. Sokszor éppen vágya, elképzelése,

óhaja ellenére kell kimondania a legke-
ményebb szavakat. Szolgálatának lénye-
ge, hogy a dolgok rendezését nem az
emberi ráció és rendszer alapján próbál-
ja megoldani, hanem Isten akaratának,
Isten kinyilatkoztatásának a tükrében.
Erre a fajta tiszta szókimondásra, bátor-
ságra, hivatástudatra lenne ma nekünk a
legnagyobb szükségünk.

Istennek legyen hála, a prófétai tiszt-
ség, a prófétai lelkület és szolgálat min-
den gyengélkedése ellenére több-keve-
sebb intenzitással, de jelen volt és van
Krisztus anyaszentegyházában. Ma is
életbevágóan fontos szolgálat ebben a
nagy céltévesztésben, mivel helyreállító,
regeneráló erõvel bír.

Vallom, hogy a ma egyházának is, a
puha, kényelmes „könnyûvé vált keresz-
ténységnek” ilyen prófétai szolgálatra és
lelkületre van szüksége: olyan, Isten lel-
kétõl „rászedett” (Jer 20,7) egyéniségek-
re, akik nem hátrálnak meg, akiknek Is-
ten igéje „perzselõ tûzzé vált szívükben”.

Kereszténynek lenni nem könnyû
É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

b „Egyedülálló megoldással élt a gödöllõi Tessedik Sá-
muel Anya- és Gyermekotthon vezetõje, Roszík Gá-
bor evangélikus lelkész, amikor a fiatal anyákat és
gyermekeiket befogadó otthon fõépületét – kor-
mányzati megszorító intézkedésekre reagálva – idõ-
sek otthonává alakította” – írtuk lapunk múlt heti
számában. Azaz csak írtuk volna, ha a régi-új intéz-
mény március 11-i felszentelésérõl tudósító cikk ele-
jén az idõsek otthona megnevezés helyett nem felejtõ-
dött volna benn a szeretetotthon kifejezés. Márpedig a
„szeretet” az intézmény eredeti funkciójából sem hi-
ányzott. Hogy akkor miért kényszerült mégis profil-
bõvítésre az otthon, arról Horváth-Hegyi Olivér kér-
dezte az igazgatót.

– Három évvel ezelõtt az új anyaotthon létrehozása – egy
már meglévõ harmadik épülettel együtt, amelyet „félúti ház-
nak” hívunk – azt a célt szolgálta, hogy azoknak a fiatal édes-
anyáknak, akik az anyaotthonban már eltöltöttek két-három
vagy akár több évet, s ott lettek felnõttek, továbblépési lehe-
tõséget biztosítsunk; hogy egészen más körülmények kö-
zött, sokkal önállóbban éljenek, s így készüljenek az életre. A
múlt év januárjában azonban életbe léptek az 1997. évi gyer-
mekvédelmi törvény azon részei, amelyek sajnálatos módon
már nem teszik lehetõvé, hogy fiatalkorú édesanyákat is gon-
dozásba vegyünk, ezért az anyaotthonban mintegy harma-
dával csökkentenünk kellett a gondozottaink számát. A hat-
van fõ befogadására alkalmas épületet nem tudtuk kihasznál-
ni, az otthon mûködtetése rendkívül sokba került. Ezért dön-
tött úgy a Tessedik Sámuel Alapítvány kuratóriuma és az ott-
hont fenntartó Szarvas-Újtemplomi Evangélikus Egyházköz-
ség, hogy a fõépületben mûködõ anyaotthont bezárja, az
épületet teljesen felújítja, és a jövõben idõsek otthonát mû-
ködtet benne. 

– Hogyan látja a leányanyák, illetve gyermekeik jövõjét ma Magyar-
országon?

– Kétségtelen, hogy az utóbbi években szerte az országban
létesültek anyaotthonok, illetve családok átmeneti elhelyezé-
sére szolgáló intézmények, sõt ma már törvény kötelezi a har-
mincezer lakosnál népesebb településeket, hogy ilyen otthont
mûködtessenek. Kissé mégis borúlátó vagyok, mert Magyaror-
szágon a gödöllõi volt az egyetlen olyan intézmény, amely
gyermekükkel vagy gyermekeikkel együtt tudott otthont nyúj-
tani fiatalkorú leányanyáknak. Félõ, hogy akiknek nem sikerül
nevelõszülõket találni, azoktól a jövõben elválasztják gyerme-
keiket, és a kisgyermekek csecsemõotthonba, az anyák pedig
intézetbe kerülnek. Természetesen az lenne a kívánatos, ha
minden gyermek családba születne, illetõleg ha tinédzser lá-
nyok egyáltalán nem szülnének gyermeket… De a valóság az,
hogy szülnek, ha pedig így van, akkor mindent meg kell ten-
nünk, hogy gyermekükkel együtt tudjanak maradni, föl tudják
õket nevelni. Ebbéli törekvésünket tizenkét éven keresztül elég
jól tudtuk szolgálni anyaotthonunkban.

– Most azonban immár két, teljesen más funkciót betöltõ épület áll a
telken. Bár – az üzleti életbõl vett kifejezéssel élve – „egy a cég”, de az
egyikben hatvan-hetven-nyolcvan évesek, a másikban fiatal anyák élnek.

Hogyan vélekednek errõl az érintettek: a leányanyák, illetve az ide költö-
zõ idõs emberek?

– Az idõsek otthonába még kevesen költöztek, de már kezd
kialakulni valamilyen kapcsolat a két ház lakói között. Az idõ-
sek otthonának kápolnájában rendszeresen tartunk istentisz-
teletet, amelyre a másik otthon lakói is átjönnek. Az istentisz-
telet után azután persze egy kicsit még beszélgetnek, s ez jó le-

hetõség arra, hogy megismerjék egymást. Mindenképpen iz-
galmas helyzet, s örülünk, hogy fiatalok, gyermekek és idõsek
ily módon együtt lehetnek. Azt hiszem, az idõsek is örülni fog-
nak, ha a kápolnánkban egy-egy kisgyermeket vagy fiatal édes-
anyát megkeresztelünk; idõsek otthonában ez általában nem
szokás. Jó érzés, hogy együtt vannak Isten szeretetében olya-
nok, akik az életet elkezdik, s olyanok, akik már „kifelé” tarta-
nak belõle. 

– Milyen lehetõségek várják az idõsek otthonába jelentkezõket?
– Egy nagyon szépen, igényesen kialakított, ötven fõ befoga-

dására alkalmas épület várja õket Gödöllõ családi házas öveze-
tében, gyönyörû kilátással a Gödöllõi-dombságra. Az otthon-
ban tizenhét szoba – két-, három-, illetõleg négyágyasak – van
tágas fürdõszobákkal. A négyágyas szobákban elsõsorban
olyan idõs testvéreket szeretnénk elhelyezni, akik állandó
egészségügyi ellátásra szorulnak, ápolást igényelnek. Az ott-
honban a nap huszonnégy órájában biztosítva van az egész-
ségügyi ellátás. Valamennyi gondozónk szakképzett, nagy
gyakorlattal rendelkezik, ráadásul nemcsak a lakók ápolásáról,
hanem kényelmérõl és elfoglaltságáról is tudnak gondoskodni. 

– Mitõl lesz evangélikus a nyugalomra és békés évekre vágyó idõs em-
berek otthona?

– Otthonunk egyrészt benne van evangélikus egyházunk
„vérkeringésében”. Tessedik Sámuel szelleme is kötelez minket,
aki szerette az öregeket, és különös gondot fordított gondozá-
sukra. De igazán evangélikus akkor lesz az otthon, ha lakóiban
és dolgozóiban egyaránt Krisztus szeretete munkálkodik. An-
nál is inkább, mert az ide jelentkezõk tartozhatnak bármely fe-
lekezethez, és nem zárkózunk el azok felvétele elõl sem, akik-
nek nem volt aktív gyülekezeti hátterük. Én ennek is örülök.
Szeretném, ha nálunk minden otthonlakó megtapasztalná,
hogy a nyugalom és a szeretet legfõbb forrása Jézus Krisztus.

Kiterjesztett szeretet 
Interjú Roszík Gáborral
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A legelsõ mozgássérülttábort 1989-ben
még Borgátán tartották. Akkor már lát-
szott, hogy nagy igény van ezeknek a
megszervezésére. Így 1990-ben a meg-
üresedett kemenesmihályfai lelkészla-
kásba költöztek be a mozgássérült fiata-
lok és segítõik. Tizenhat év után, az el-
múlt évben úgy döntöttek, hogy felújít-
ják és korszerû, akadálymentes tábor-
hellyé alakítják át az épületet.

Az ünnepi istentiszteleten Ittzés János
püspök 1Kor 5,14–17 alapján tartott ige-
hirdetésében azt a Jézust helyezte közép-
pontba, aki ma is elhív fiatal embereket
szolgálatra. Jézus meggyõzte ezeket a fia-
talokat, és figyelmüket a szeretetre éhesek
felé fordította. A miénk csak válaszmoz-
dulat a tõle jövõ szeretetre – emelte ki a
püspök –, mert õ elõbb szeretett minket.

Györe Dániel, a Mevisz elnöke az épüle-
tet bemutatva elmondta, hogy a meg-
üresedett parókián több mint húsz tá-
bort szerveztek az elmúlt években. Az
épületben kétszer tizenöt férõhely van,
hiszen a táboroztatást úgy oldják meg,
hogy egy mozgássérültre egy segítõ jus-
son. A több mint harmincmillió forintos

beruházással kiváló feltételeket terem-
tettek. Kialakítottak egy melegítõkony-
hát, így a táborozók helyben étkezhet-
nek. Az épület fûthetõ, téliesített; terveik
szerint más táborozó csoportoknak is
bérbe adják majd.

Ebben az évben három tábor szerve-
zését tervezik, így összesen kilencven fi-
atal pihenhet és szórakozhat itt. A beru-
házás költségeit egyharmad-egyharmad
arányban a Mevisz, az országos egyház,
valamint a németországi Gusztáv Adolf
Segélyszolgálat fedezte.

Lapunknak arra a kérdésére, hogy a
gyülekezet miként fogadta az õseik által
lelkészlakásnak épített parókián a moz-
gássérültek táboroztatását, Kovács Imre
lelkész – aki feleségével 1986 óta Vö-
nöckrõl jár át Kemenesmihályfára – el-

mondta: példaértékû volt a gyülekezet
tagjainak hozzáállása, hiszen egy állat-
orvos házaspár szerette volna bérbe
venni az épületet a hozzá tartozó föld-
résszel. De õk lemondtak errõl a bevétel-
rõl, hogy valóban a rászorulók találja-
nak hajlékra náluk.

g Menyes Gyula

b A Magyarországi Evangélikus Ifjúsági Szövetség (Mevisz) 1988-ban azzal a
céllal alakult meg, hogy részt vegyen egyházunk ifjúsági munkájának újra-
élesztésében, segítse a fiatalok egyházunkba, gyülekezeteinkbe való integ-
rálódását. A szervezet különbözõ szakcsoportjai közül a legaktívabb a Bár-
ka, amely a hátrányos helyzetû, sérült emberek támogatását, valamint a tár-
sadalom és az egyház közösségeibe való beilleszkedésük elõsegítését tûzte
ki célul. Tevékenységükben jelentõs szerepet játszanak a nyári táborok. Az
elmúlt szombaton fontos kikötõbe érkezett a Bárka: Ittzés János, a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház elnök-püspöke családias istentisztelet keretében
felszentelte megújult táborozóközpontjukat Kemenesmihályfán.
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Révbe ért a Bárka
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b Kezeivel vasárnap délelõtt áldást,
esténként pedig pofonokat oszt az
evangélikus lelkipásztor. Ne gon-
doljon kocsmai verekedésre az ol-
vasó – Fejér Sándor nem sörözõbe
jár esténként, hanem edzésre. A
mezõberényi szlovák gyülekezet
lelkésze elárulta: ezt éppen azért
teszi, hogy a város fiataljai ne az
ital, hanem a bokszkesztyû után
nyúljanak szabad idejükben.

Néhány évtizede még választania kellett
a szorító és a szószék között. És bár or-
szágos bajnoki címmel büszkélkedhe-
tett, akkor a teológia mellett döntött. Ma
azonban már örömmel mutatja, hogy
milyen jól megfér egy telken a lelkészi
hivatal és az edzõterem. Fejér Sándor
ugyanis közel három éve aktívan részt
vesz a helyi kickboxklub munkájában,
sõt maga is edzi a fiataloknak nemcsak a
lelkét, hanem a testét is.

1. menet: magtárból edzõterem
Csengetésemre fekete-sárga emblémás
melegítõben nyit ajtót a lelkész. Alig kö-
szönünk egymásnak, már megyünk is át
a szomszédba, hiszen hamarosan jön-
nek a gyerekek. „Gyakorlatilag így telik
minden estém. Napközben végzem a lel-
készi szolgálatot, este pedig felveszem a
sportruhát” – mondja. 

A lelkészi hivatal melletti épület egy-
kor magtár volt. Az államosítások idején
vették el az egyháztól, a rendszerváltás
után pedig visszavásárolta a gyülekezet.
Kísérõm tovább meséli: „A város másik
evangélikus közössége, a német nyelvû
egyházközség külföldrõl kapott hang-
szereket. Létrehoztak hát egy ügyes fú-
vószenekart. Én is fontosnak tartottam,
hogy a fiataljaink számára szabadidõs
elfoglaltságot biztosítsunk. Éppenséggel
taníthattam volna zenét is, mert tizen-
hat évig hegedültem és orgonáltam is, de
nekünk ahhoz nem voltak meg a feltéte-
leink. Rájöttünk azonban arra, hogy a
magtárból nagyon jól ki lehetne alakíta-
ni egy edzõtermet. Hozzáláttunk ezért a
munkához. Egyik presbiterünk vállalta
az elektromos hálózat kialakítását, má-
sok a vizet és a villanyt vezették be. A
gyerekek szüleivel együtt vakoltuk és
festettük a falakat. A szõnyeget meg pél-
dául a mezõberényi református lelkész-
tõl hoztuk. Mondta egyszer, hogy ki
akarja dobni a padlószõnyeget, én meg
mondtam, hogy inkább adja nekünk,
mert ide nagyon jó lesz. Magunk alakí-
tottuk ki a szorítót is.”

Felkísér a magtár emeletére, amely
egyelõre csak a lányok öltözõjéül szol-
gál. A tervek azonban már készen van-
nak: „Ide edzõgépeket szeretnénk sze-
rezni, egy komplex edzõtermet alakíta-
nánk ki. Emellett lehetne itt más ifjúsági
programokat is szervezni.”

A bejárattal szemben jól látható he-

lyen az ismert mondat: „Ne félj, csak
higgy!” „Nem véletlenül került ide ez az
ige. Szerintem olyan fontos, mint a Mi-
atyánk szavai. Ezt mindannyiunknak ko-
molyan kell vennünk” – fogalmaz a há-
zigazda.

2. menet: Luther-kabát
és bokszkesztyû
Miközben megérkezik az elsõ fiú, a lel-
kész elmeséli, hogyan is került boksz-
kesztyû a lelkészkézre. Fejér Sándor már
gyermekként megismerkedett az ököl-
vívással, majd 1973-ban nehézsúlyú ifjú-

sági bajnok lett Romániában. Késõbb
azonban a teológia vezetése megtiltotta,
hogy folytassa az élsportot. A küzdõ-
sport iránti szeretete azonban megma-
radt akkor is, amikor Bukarestben lett
segédlelkész, majd Temesváron paró-
kus. 1992-ben költözött családjával az
anyaországba, magával hozva tizenhét
éves korában kapott bokszzsákját is. „A
zsákot igazi kincsként õrzöm. Azt hasz-
nálják most a gyerekeink is. Ott lóg a ge-
rendán” – mutatja.

Mezõberényben megismerkedett a
helyi kickboxklubbal, amely már két év-
tizede mûködött ugyan, de állandó
edzõterem hiányában iskolai tornater-
mekben öklöztek a fiatalok. Ma már a
lelkész is tart edzéseket, és a boksz mel-
lett önvédelemre oktatja a sportkör tag-
jait. „Nekem ez a hobbim. Gyakorlatilag
minden este edzünk, minden korosz-
tállyal más-más napon foglalkozunk. A
legkisebbek még óvodások, de vannak
felnõttek is. Összesen vagy negyven ta-
gunk van” – közli vendéglátóm.

„Csókolom, Sanyi bácsi!” – köszön
ránk hangosan egy tizenéves fiú, amikor
belép az edzõterembe. „Ha rajtam van a
Luther-kabát, akkor tisztelendõnek nevez-
nek. Ilyenkor a gyerekeknek Sanyi bácsi
vagyok, de úgy érzem, így is tisztelnek.”

3. menet: ahol mindenki nyer
„Büszke vagyok a gyerekekre. Szeretem
bennük, hogy nagyon fegyelmezettek. A
pedagógusoktól tudom, hogy az osztály-
társakkal nem verekszenek. Tudják, hogy
annak a ringben van a helye” – mondja a
lelkész, majd megmutatja a versenyeken,
fesztiválokon készült fotókat.

Rendszeresen tartanak bemutatókat
városi rendezvényeken, de a mezõberé-
nyi kick-boxosok nevét országszerte is
ismerik, sõt a klub versenyzõi több
nemzetközi versenyen is eredménye-
sen szerepeltek. Kovács János ötödik,

Schefer Gábor pedig harmadik lett a vi-
lágbajnokságon.

„Van világbajnokunk is, Kádos Adrienn.
Én kereszteltem, nálam konfirmált, jö-
võre pedig a békéscsabai evangélikus
gimnáziumban fog tanulni” – mondja
büszkén az edzõ-lelkipásztor. „Mester-
edzõnk Barna Márton; rajta kívül Braun

Zoltán és Szentkúti Pál vezet foglalkozá-
sokat. Az evangélikus gyermekek mel-
lett persze más felekezetek tagjait is szí-
vesen látjuk.”

4. menet: „Üssed, Péter!”
„Sanyi bácsi! Ezt neked csináltam!” – ro-
han be mosolyogva egy öt év körüli fiú a
terembe, és a lelkész kezébe nyom egy
színes papírsüveget. „Õ is óvodásunk, a
legkisebbek egyike” – tudom meg, mi-
közben „Sanyi bácsi” a papírsüveggel a
fején fogadja a folyamatosan érkezõ
gyerekeket.

Gyorsan átöltöznek, majd a többség
„Marci bácsival” futni indul a szomszé-
dos iskola köré. Az épületben maradók-
nak a lelkész tartja a bemelegítést: szök-
delés a ringben, számolásra guggolás,
majd ugrálás közben öklözés a levegõ-
be, végül nyújtás egytucatnyi módon.
Ezt követõen edzõkesztyût húz a lelki-
pásztor, és a csapat egyetlen lány tagja üt
nagyokat a kezére. Közben a lelkész a
legkisebbet, Petikét a bokszzsákhoz irá-
nyítja, mely legalább négyszer nehe-
zebb, mint a kisfiú. Két másik fiú ezalatt
a ringben küzd egymással kétszer há-
rom percig. Ezután csere: Gábor üt na-
gyokat Sanyi bácsi tenyerébe, és Kati néz
farkasszemet a ringben Balázzsal.

„Üssed, Péter!” – kiált a zsáknál harco-
lóhoz a lelkész. „Petikém! Megeszed azt a
zsákot még ma!” – folytatja a biztatást.
„Ha megeszed, akkora leszel, mint Sanyi
bácsi” – reagál a történtekre Balázs, mi-
közben kipirult arccal kinéz a kötelek
mögül.

5. menet: KO
Visszaérkeznek a többiek a bemelegítõ
kör után. Kettesével elkezdik a küzdel-
met a ringben. A lelkész lelkesítõ kiáltá-
sok közepette ismerteti meg a krónikás-
sal az öklözõket: „Õ az iskolában hitta-
nosom, a másik meg óvodás” – tudom
meg. „Õk meg testvérek. Óvodáskorban
kezdték õk is” – mondja két perc múlva.

Zeng a magtár, a gyerekek szurkolnak
az egymással küzdõknek. Néhányan a
terem másik végében lévõ könyvespolc-
nál keresgélnek pihenésképpen. Megta-
lálható ott a szépirodalomtól a Kis kátéig
sok-sok hasznos olvasnivaló.

Mikor elhagyom a lelkes fiatalokkal te-
li magtárt, eszembe jutnak Pál szavai: „Én
tehát úgy futok, mint aki elõtt nem bizonytalan
a cél, úgy öklözök, mint aki nem a levegõbe
vág…” (1Kor 9,26) Már az apostol is tudta,
hogy a sportban jeleskedõ görögöket mi
módon kell megszólítani. Mezõberényi
látogatásom után az én fejemben kiütés-
sel gyõzött az a gondolat, hogy igen jó, ha
az egyház nemcsak szavakkal tanítja az
embereket, hanem karmesteri pálcával –
vagy éppen bokszkesztyûvel is…

g László Jenõ Csaba
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Bokszolni tanít a lelkipásztor

Edzés az edzõtársakkal

Fejér Sándor tisztelendõ úr díjnyertes kickboxtanítványainak egy csoportjával
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Krisztussal a Golgotára címmel ökumeni-
kus fáklyás felvonulást tartottak Miskol-
con március 13-án, kedden este. A több
mint félezer ember – gyerekek, fiatalok
és idõsek – fáklyákkal, gyertyákkal in-
dultak a miskolci Búza térrõl, a görög
katolikus templom elõtti területrõl. 

A tömeg a rendezvényen – a kereszt-
utat idézve – hét állomáson vonult vé-
gig. Minden egyes helyen más-más fele-
kezet – római katolikus, görög katoli-
kus, baptista, ortodox, metodista, refor-
mátus, evangélikus – képviselõje beszélt

Jézus szenvedésérõl, a nagyböjti idõ-
szakról, a húsvétról és a feltámadásról. A
résztvevõk az egyes stációk között éne-
kelve vonultak végig Miskolc utcáin,
amelyeket a rendõrök lezártak.

Az ökumenikus fáklyás felvonulást
már második alkalommal szervezték
meg a nagyböjti idõszakban a borsodi
megyeszékhelyen; tavaly szintén nagy
volt az érdeklõdés. A szervezõk hagyo-
mányteremtõ szándéka szerint jövõre
újra közösen készülnek fel a húsvétra.

d MTI

Ökumenikus felvonulás
Miskolcon

Elfogadta Seregély István egri érsek le-
mondását XVI. Benedek pápa; az Egri Fõ-
egyházmegye lelkipásztori kormányzá-
sát Ternyák Csaba címzetes érsek veszi át
– tájékoztatta a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia titkára múlt csütörtö-
kön az MTI-t. 

Seregély István 2006 márciusában az
Egyházi törvénykönyvnek megfelelõen mu-
tatta be lemondását az Egri Fõegyház-
megye lelkipásztori kormányzásáról,
ezt XVI. Benedek pápa március 15-én el-
fogadta. Az Apostoli Nunciatúra közlé-
se szerint „õszentsége új egri érsek met-
ropolitává õexcellenciája Ternyák Csa-
ba címzetes érsek urat, a Papi Kongre-
gáció jelenlegi titkárát nevezte ki”.

Ternyák Csaba Fertõszentmiklóson
született 1953. december 4-én. Teológiai
tanulmányokat végzett a gyõri egyház-
megyei szemináriumban, majd Buda-
pesten a központi szemináriumban,
ahol a Pázmány Péter Hittudományi

Akadémia hallgatójaként teológiai dok-
torátust szerzett. Gyõrben szentelték
pappá 1979. június 21-én. 1985 és 1987
között morálteológiai tanulmányokat
végzett Rómában, 1988-tól 1992-ig a ró-
mai Pápai Magyar Intézet rektoraként
mûködött. A Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia titkára volt 1992-tõl 1997-ig.
1992. december 24-én esztergom–buda-
pesti segédpüspöki kinevezést kapott,
1993. január 6-án II. János Pál pápa püs-
pökké szentelte Rómában. 1997. decem-
ber 11-én címzetes eminenzianai érsekké
és a Papi Kongregáció titkárává nevezték
ki. 2007. március 15-én XVI. Benedek pá-
pa az egri érseki tisztségre nevezte ki.

A Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia titkára közleményében kitért arra
is, hogy XVI. Benedek elfogadta Szabó
Tamás püspöknek, katonai ordinárius-
nak személyes indítékokból benyújtott
hivatali lemondását is.

d MTI

Ternyák Csaba lesz
az új egri érsek

b Az elmúlt évben Szabó György egy-
házkerületi elnökségi taggá válasz-
tásával megüresedett a Gyõr-Mo-
soni Egyházmegye felügyelõi tiszt-
sége. A gyülekezetek a korábbi má-
sodfelügyelõnek, Sólyom Tibornak
szavaztak bizalmat. Az új tisztség-
viselõt Kiss Miklós esperes iktatta
hivatalába az elmúlt vasárnap dél-
után a mosonmagyaróvári temp-
lomban.

Az istentiszteleten Ittzés János püspök hir-
dette az igét Róm 12,6–8 alapján. Hang-
súlyozta, hogy Sólyom Tibornak statisz-
tikailag több gondja, mint öröme lesz eb-
ben a szolgálatban. De ez nem azt jelenti,
hogy Isten ma erõtlen lenne, hanem azt,
hogy az egyház kereszthordozó közös-
ség. A püspök arra a kérte a beiktatott
szolgatársat, hogy Jézusba, a mi egyetlen
reménységünkbe vetett hittel és a kereszt
erejével kezdje meg egyházmegyei fel-
ügyelõi munkálkodását.

Az ünnepi közgyûlésen elhangzott
székfoglaló beszédében az új felügyelõ
arra helyezte a hangsúlyt, hogy a manap-
ság divatos istenpótlékokkal szemben az

örömüzenetet, valamint az Istentõl jövõ
és az Isten szerinti békességet akarja hir-
detni a modern kor eszközeivel.

Sólyom Tibor 1948-ban született Tata-
bányán. Pakson nõtt fel, ahol édesapja es-
peres, majd püspökhelyettes volt. Okle-
veles villamosmérnökként végzett. Fele-
sége orvos, három felnõtt gyermekük
van. Jelenleg a mosonmagyaróvári pol-
gármesteri hivatalban önkormányzati fõ-
tanácsadó. A helyi gyülekezet felügyelõje,
a zsinatban pedig a törvény-elõkészítõ bi-
zottság tagjává is megválasztották.

g M. Gy.

Õrségváltás
a Lajta partján

A lébényi gyülekezet szeretetvendégsé-
gén D. Szebik Imre nyugalmazott püspök
tartott vetített képes elõadást Püspöki szol-
gálatom tizenhat éve címmel a község kö-
zösségi házában. A március 4-i alkalom-
ra az érdeklõdõ evangélikusok mellett
sok katolikus hívõ is eljött a helyi plébá-
nos vezetésével, és részt vett az együttlé-
ten Lébény község polgármestere, Kovács
Gábor is. A helyi lelkész, Koháry Ferenc kö-
szöntötte a megjelenteket, közöttük Sze-
bik Imrénét, aki énekszámokkal szolgált.

Elõzõ nap dr. Börzsönyi József református
esperes, teológiai professzor meghívására
a Zempléni Református Egyházmegye
presbiteri konferenciáján D. Szebik Imre
a Magyarországi Egyházak Ökumenikus
Tanácsának elnökeként tartott elõadást
Az ökumené helyzete hazánkban címmel.
Nagy érdeklõdés kísérte a keresztény egy-
házak szükséges összefogásának gondo-
latát, amelyet a résztvevõk késõbb cso-
portos megbeszéléseken mélyítettek el.

d EvÉlet-infó

Püspöki „továbbszolgálat”
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b Kaposvár adott otthont a Magyar Egyházzenei Társaság VIII. kongresszusá-
nak március 14. és 16. között. A találkozó résztvevõi az egyes felekezetek
énekeskönyveivel kapcsolatos teendõkrõl, a folyamatban lévõ, illetve ter-
vezett átdolgozás, bõvítés mikéntjérõl cserélték ki gondolataikat, valamint
a különbözõ énekstílusok szerinti énekvezetés, orgonakíséret kérdéseit
tárgyalták.

A társaság 1992-ben alakult azzal a céllal, hogy összefogja az egyházzenészeket és az
egyházzene iránt érdeklõdõket, megõrizze és továbbfejlessze a színvonalas egyházi
zenét. A tagok létszáma a megalakulás óta folyamatosan növekszik; nagyszámú ha-
táron túli magyar kolléga és úgynevezett közös tagsággal társult kórus is van már
köztük. A szervezet az eltelt tizenöt év alatt számtalan hasznos kiadványt jelentetett
meg – többek között egyházzenei tankönyveket, kórus- és orgonakottákat –, ezenkí-
vül tanfolyamokat, kurzusokat szervez, különféle szekciókat (katolikus és protes-
táns, pedagógiai és orgonás tagozatot) mûködtet; továbbá negyedévente megjelente-
ti szakmai folyóiratát, a Magyar Egyházzenét, valamint kétévente kongresszust rendez
– felváltva – Budapesten vagy egy vidéki helyszínen.

Az idei, kaposvári konferencia vesperás istentisztelettel kezdõdött a helyi Nagy-
boldogasszony-székesegyházban. Szendrei Janka elnök megnyitója utána Jeney Zoltán
zeneszerzõ tartott elõadást Halotti szertartás címû nagyszabású mûvérõl Reflexiók a kor-
társ zene és az egyházzene viszonyáról címmel.

Másnap a különféle felekezetek énekeskönyveinek kritikai vizsgálatával foglalkoz-
tak a meghívott elõadók. Evangélikus részrõl elsõként Bence Gábor tekintette át a litur-
gikus énekanyagot, és bemutatta a Gyülekezeti liturgikus könyvet. Elõadását mintegy
folytatta Finta Gergely a 20. századi és a nemzetközi gyakorlatból átvett tételek ismer-
tetésével, Ecsedi Zsuzsa pedig a régi magyar énekek és a korálanyag vizsgálatát, a reví-
ziós munka szempontjait ismertette.

A katolikus énekeskönyv, az Éneklõ egyház liturgikusének-anyagának értékérõl és
jövõjérõl Balogh P. Piusz beszélt, Szendrei Janka pedig arról szólt elõadásában, hogy
milyen revízióra szorul a kötet népénekanyaga.

A református kollégák elõadásait Fekete Csaba vezette be; utána Árokháty Béla és
Csomasz Tóth Kálmán eltérõ nézeteit hasonlította össze Bódiss Tamás, majd Hoppál
Péter Szenczi Molnár Albert Psaltériumának 20. századi változásait tárta a hallgatóság
elé. Az elhangzott elõadások összefoglalásaként, levezetéseként Dobszay László
tette fel vitaindító kérdéseit a közös és párhuzamos problémákról (például a kot-
takép és a ritmuslejegyzések problematikájáról, ökumenikus alaprepertoár össze-
állításáról).

Az este érdekessége Kovács Róbert (Bécs), Trajtler Gábor (Budapest) és Varga László
(Miskolc) orgonahangversenye volt a katolikus templomban. Mûsorválasztásukban
a mûvészek tudatosan törekedtek arra, hogy olyan terjedelmû és nehézségû mûveket
adjanak elõ, amelyek istentiszteleti használatra is alkalmasak. Így elhangozhatott pár
Pachelbel-fúga és -korálfeldolgozás, néhány 17–18. századi délnémet zeneszerzõ al-
kotása, valamint válogatás César Franck és Sigfrid Karg-Elert mûveibõl.

A zárónap az orgonista szemszögébõl vizsgálta az énekkincset: hogyan lehet har-
monizálni a különbözõ korok gyülekezeti énekeit, milyen variációs lehetõségek lé-
teznek – például egy gregorián dallam, egy szabadabb ritmusú régi magyar ének vagy
egy ettõl gyökeresen eltérõ genfi zsoltár, illetve német korál esetében. A különbözõ
stílusokból Dobszay László, Varga László és Trajtler Gábor tartott rövid bemutatót.
Az ezt követõ vita megmutatta: az énekkíséret függ a felekezettõl, annak teológiájá-
tól; a gyülekezet nagyságától és jellegétõl; attól, hogy mennyire tudja az adott éneket
a gyülekezet; az orgonista képzettségétõl és ízlésétõl. Tehát néhány objektív szem-
pont kitûzése után a sokféleségnek kell érvényesülnie.

A Magyar Egyházzenei Társaság VIII. kongresszusát közgyûlés zárta, amelyen a le-
köszönõ Szendrei Janka utódjaként Hafenscher Károly evangélikus lelkészt választot-
ták meg elnöknek; a társaság alelnöke Balogh P. Piusz maradt. Az evangélikus képvi-
seletet az is erõsíti, hogy a pedagógiai szekció vezetõje Kinczler Zsuzsanna lett. Befeje-
zésképpen elhangzott az õsi Te Deum: „Isten, téged dicsérünk, téged Úrnak mi is val-
lunk. […] Tebenned bízunk, Úristen, azért örökké mi élünk.” Ez az útravaló adhat
erõt a sok feladat elvégzéséhez, a kitûzött célok eléréséhez.

g Ecsedi Klára

„Minden naponként
téged, Úristen, dicsérünk”

Beszámoló a Magyar Egyházzenei Társaság
kongresszusáról

DUNA PALOTA (Budapest V., Zrínyi u. 5.)
2007. április 1-jén, virágvasárnap este 7 órakor bemutatja

Heltai Jenõ: Egy fillér
Álomjáték három felvonásban

szereplõk: O. Szabó István Jászai-díjas, Forgács Szilvia, Kárpáti Tibor,
Szõlõskei Tímea, Martin Adél, Gyurin Zsolt, Farkas Tamás, Szoboszlai Éva, Lénárt László,

Mucsi Sándor, Szabó Péter, Medgyessy Pál

Történik a költõ lakásán, Irénnél, az orvos rendelõjében és a pokolban

Díszlet- és jelmeztervezõ Huros Anna Mária
Zenei szerkesztõ Pacher Gréti

Maszk Lampé Anikó
Rendezõ Udvaros Béla

további elõadások:

április 8., vasárnap délután 3 óra
április 28., május 19., 26., szombat délután 3 óra

április 15., 22., május 13., június 3., vasárnap este 7 óra

Jegyárusítás mindennap az 1/250-5338-as telefonszámon, valamint hétfõ, szerda,
péntek délután 14–18 óra között a Duna Palota portáján (tel.: 1/235-5500).

Helyárak: 2200, 1700, 1400 forint.
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Evangélium Színház

b Két megye keresztény fiataljainak
és a Kossuth Lajos nevét viselõ is-
kolák diákjainak találkozóját is
megrendezte az elmúlt héten a
Nyíregyházi Evangélikus Kossuth
Lajos Gimnázium. Az idei tanév-
ben alapításának kétszázadik év-
fordulóját ünneplõ intézmény
névadójának az 1848–49-es esemé-
nyekben játszott kitüntetett szere-
pét is szem elõtt tartva szervezte
jubileumi programjait a nemzeti
ünnepünket, március tizenötödi-
két megelõzõ napra.

Magyarországon mintegy ötven tanin-
tézmény viseli az elsõ felelõs magyar
kormány pénzügyminiszterének nevét.
Közülük most hat képviseltette magát a
Kossuth-iskolák idei országos találkozó-
ján (KOT); az eseményt a Kossuth Szö-
vetség támogatásával hirdették meg.
Egyébiránt a nyíregyházi már a negyedik
találkozó volt; az elsõt 2004-ben ren-
dezték Veszprémben. 

Ismeretes, hogy a Nyíregyházi Evan-
gélikus Kossuth Lajos Gimnázium erõ-
sen kötõdik névadójához; régieket és
maiakat jogos büszkeséggel tölt el, hogy
maga a „turini remete” engedélyezte ne-
vének használatát az iskola alapítványa
számára. Az ezt megerõsítõ levél a mai
napig az igazgatói szoba falát ékesíti,
erõsítve nap nap után a kötõdést s a hû-
séget a névadó által képviselt eszmé-
nyekhez. De vajon a többi Kossuth-isko-
lában ezt hogyan gondolják?

Nos, a találkozó résztvevõi feladatul
kapták, hogy készítsenek tablót a Kos-
suth-kultusz ápolásának helyi módoza-
tairól. A történelmi pályázat kiírói azt
kérték, hogy a diákok dolgozzák fel a
szabadságharc helyi eseményeit, lakóhe-
lyük 1848–49-es történéseit. Tizenhat
ilyen dolgozat érkezett. A legkiválób-
bért járó díjat a sátoraljaújhelyi Kossuth
Lajos Gimnázium, Szakközépiskola,
Kollégium és Alapfokú Mûvészetoktatá-
si Intézmény diákjai vihették haza. 

Értelemszerûen a hazaszeretet volt a
vers- és novellaíró pályázat témája,
melynek elsõ díját a Debreceni Egyetem
Kossuth Lajos Gyakorlógimnáziumá-
nak tanulója, Balogh Szonja érdemelte ki.
Talán nem meglepõ, hogy a legtöbb
kossuthos diákot a rajz-, illetve képzõ-
mûvészeti pályázat mozgósította; a fel-
adat itt a szabadságharc hõseinek ábrá-
zolása volt. A legtehetségesebbnek eb-
ben is egy debreceni tanuló, Szûcs Noémi
bizonyult. 

A Kossuth-iskolák országos találko-

zója – a Nagytemplomban tartott ünne-
pi istentisztelet és mûsor után – a pályá-
zati anyagból rendezett kiállítások meg-
nyitójával folytatódott, majd fórum, ille-
tõleg kerekasztal-beszélgetés segített
erõsíteni a „kossuthos-tudatot”. Hogy a
fiatalok ráébredjenek iskolájuk névadó-
jának „aktualitására”, ahhoz dr. Takács Pé-
ter egyetemi docens, jeles és elkötelezett
Kossuth-kutató is hozzájárult gondolat-
ébresztõ elõadásával.

Míg az ország minden tájáról Nyíregy-
házára sereglett harminc kossuthos diák
a továbbiakban a megyeszékhely neve-
zetességeivel ismerkedett, az iskola épü-
letében egy másik, százhúsz vendég diá-
kot érintõ rendezvény zajlott: két megye
keresztény ifjúsági találkozója (KIT). 

* * *

Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg
megye katolikus és protestáns iskoláinak
diákjai a nyíregyházi Szent Imre Katoli-
kus Gimnázium kezdeményezésére elõ-
ször 1994-ben gyûltek össze. Akkor há-
rom-négy iskola képviseltette magát a
keresztény ifjúsági találkozón, a múlt
szerdai eseményen pedig már kilenc egy-
házi fenntartású intézmény diákküldött-
sége vett részt. 

„Senki pedig, ha gyertyát gyújt, be nem fedi
azt valami edénnyel, sem az ágy alá nem rejti;
hanem a gyertyatartóba teszi, hogy akik be-
mennek, lássák a világot” – a rendezõk ez-
zel a Lukács evangéliumából (8,16) vett idé-
zettel biztatták hitük vállalására és meg-
vallására a találkozó ifjú résztvevõit,

akik azt a feladatot kapták, hogy rövid
pantomimjátékkal jelenítsék meg az ige
mondanivalóját. 

A felekezeti iskolák csoportjai hittan-
és informatikaversenyen is „megmér-
kõztek”. Bár elõzetesen számukra is hir-
dettek rajz- és irodalmi pályázatot, ese-
tükben – érthetõ módon – a hittanver-
seny ígérkezett a legizgalmasabbnak, hi-
szen a felekezeti különbségek magában
a hittan tantárgyban is megjelennek. A

Nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos
Gimnázium igazgatója, Tar Jánosné ezt
mindazonáltal nem tekintette proble-
matikusnak a rendezés szempontjából:
„Azt kerestük, ami a Bibliából felekezeti
hovatartozástól függetlenül mindnyá-
junk számára fontos, és ugyanazt jelenti.
Nem olyan bonyolult ez, hiszen nálunk
1992-tõl négy felekezet hitoktatása zajlik
párhuzamosan. Kiváló hittan-munka-
közösségünk van, amely az iskolán belül
számos ilyen versenyt megrendezett
már” – fejtette ki.

Nos, lehetséges, hogy az igazgatónõ
által említett gyakorlatnak is szerepe
volt abban, hogy a verseny egyik gyõzte-
se a házigazdák csapata lett. A hittanver-
seny másik legjobbjának a Szent Imre
Katolikus Gimnázium, Általános Iskola
és Kollégium közössége bizonyult; mel-
lettük a díjazottak között volt még a
debreceni Svetits Katolikus Óvoda, Általá-
nos Iskola, Gimnázium és Diákotthon, vala-
mint a hajdúdorogi Görög Katolikus Okta-
tási Központ csapata is.

g Veszprémi Erzsébet
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KOT és KIT Nyíregyházán

„Hitedhez hûséget végy.
Jó erkölccsel jó ember légy.
Újuló tudásod mindentõl megvéd.
S ne feledd sohase nemzeted nyelvét.”

(Idézet a Hallom, szólít
a történelem címû emlékjátékból)

A Tapolcai Zoltán – Császár Zoltán szerzõ-
párost Nyíregyházán nem kell bemu-
tatni. Több közös produkciót alkottak
már, õk jegyzik a Hitbõl és homokból cí-
mû zenés történelmi mûvet is, benne a
város dalával. Az idei tanévben már
harmadik közös darabjukat állították
„színtérre” a Nyíregyházi Evangélikus
Kossuth Lajos Gimnázium növendéke-
ivel, közelebbrõl a Kisné Tamás Melinda
tanárnõ által vezetett színjátszó kör
tagjaival. Nemzeti ünnepünkre készült
el A szabadság íze címû zenés történelmi
térjáték, amelyet március 14-én a me-
gyeszékhely evangélikus Nagytemplo-
mában, március 15-én pedig Székelyke-
resztúr fõterén mutattak be szép siker-
rel. Szövegírója „civilben” egyetemi ok-
tatóként tevékenykedõ közéleti ember,
Tapolcai Zoltán. A költõt – az új darab
bemutatójának apropójából – Veszprémi
Erzsébet szólaltatta meg.

– A Nyíregyházi Evangélikus Kos-
suth Lajos Gimnázium történetét be-
mutató, Hallom, szólít a történelem címû
darab után az Ablak a fényre címût vit-
tük színpadra, amely az 1956-os forra-
dalom nyíregyházi mártírjainak állít
emléket. Hatására szinte „tömegek” je-
lentkeztek Kisné Tamás Melinda tanár-
nõnél a színjátszó körbe azzal, hogy õk
nem Molière vagy más klasszikus da-
rabjában szeretnének játszani, hanem
olyasmiben, ami kötõdik az iskolához.
Nos, ha valami kötõdik, akkor az 1848
meg persze Kossuth! A másik, ami
összehozott bennünket, az részemrõl
valójában egy önzõ érdek: szerettem
volna, ha magyarságról írott verseim
egyszer elhangoznának Erdélyben…

Így esett, hogy a korábban már be-
mutatott Magyar testamentum címû da-
rabunkat – amely egy helyi ’48-as jurá-
tus, Böszörményi László alakján keresz-
tül dolgozta fel a márciusi ifjak törté-
netét – átdolgoztuk, új dalokat írtunk
hozzá, hogy megszólalhasson Erdély-
ben is. 

Én körülbelül 2000 óta próbálom a
szabadság ízét felismertetni, megsze-
rettetni a fiatalokkal. Középiskolások-

kal, mert egyetemi oktatóként tudom,
hogy a felnõttekkel már nincs mit kez-
deni… Milyen érdekes, hogy ahol egy
nemzetnek csak egy-két hõse van, mi-
csoda történetet tudnak köré kerekíte-
ni! Nekünk meg – ha csak a márciusi if-
jakat vesszük is – mennyi hõsünk van,
és nem tudunk velük mit kezdeni… 

Azért említem a márciusi ifjakat,
mert mindegyiküknek az az üzenete,
hogy a szabadságot nemcsak maguk-
nak, hanem az egész nemzetnek akar-
ták. A középiskolában kell megtanulni,
hogy kötelezettségem van a másik em-
ber iránt is, s hogy ezen a kölcsönössé-
gen alapul a nemzet maga. Manapság
mindenki kiharcolja a „magáét”, de
1848 nem a harcról szólt, hanem a köl-
csönösségrõl. És nagyon fontos, hogy a
márciusi ifjak nem romboltak, hanem
építettek. A tizenkét pont csupa „épí-
tés”. Nem arról szól, hogy mi nem kell,
hanem arról, hogy mi kell. Az önren-
delkezés ma is azt jelenti, hogy nem
szabad hagynunk, hogy a hatalom
ránk erõltessen dolgokat, akár ha ti-
zenhat évesek vagyunk is.

A szabadság íze most ott van az er-
délyi emberek szájában.

A szabadság íze

A szabadság íze a nyíregyházi evangélikus Nagytemplomban
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b Hivatalos látogatáson vettek részt
egyházunk vezetõi az osztrák evan-
gélikus egyház meghívására Bécs-
ben február 23–24-én. Az osztrák fél
gazdag programot állított össze; er-
rõl adott rövid összefoglalót az
Evangélikus Élet március 4-i száma.
Az alábbiakban három program-
pontról szólunk részletesebben.

Egyházunk vezetõi együtt üléseztek dr.
Michael Bünker egyházfõtanácsossal, aki
az Európai Protestáns Egyházak Közös-
ségének tavaly õsszel megválasztott el-
nöke. A szervezet az európai protestáns
egyházakat fogja össze, és képviseli õket
mind az Európai Unióban, mind a kü-
lönbözõ világfórumokon. A protestáns
ernyõszervezet (GEKE – Gemeinschaft

Evangelischer Kirchen in Europa) irodá-
ja Berlinbõl Bécsbe költözött; ez a föld-
rajzi közelség miatt egyházunk számára
is szorosabb kapcsolat kialakítását teszi
lehetõvé.

A délután második fontos témája az
ausztriai magyar gyülekezet élete és jö-
võje volt, amelyrõl Solymár Mónika lel-
kész és Andorka Rudolf felügyelõ számolt
be. Ez a gyülekezet 2004 óta az osztrák
evangélikus egyház elismert tagja. Sze-
repe átalakult; uniós tagságunk folytán
elsõsorban a Bécs és Graz környékén
munkát vállaló magyar evangélikusokat
fogja össze.

Dr. Fabiny Tamás püspök kezdeménye-
zésére a lelkészcsaládok stresszes élet-
módjával és lelki problémáival, illetve az
ezekre irányuló megoldási stratégiákkal
foglalkozott a két egyház vezetõsége. A
kérdésfelvetés magyar részrõl arra irá-

nyult, hogy miként elõzi meg, illetve or-
vosolja a problémákkal küzdõ lelkészek
és családjuk gondjait az osztrák egyház.
Azokat a problémákat, amelyek nálunk
most kerültek felszínre, Ausztriában már
évek óta szervezett keretek között igye-
keznek megelõzni, illetve megoldani.

A megelõzés egyik módja az úgyne-
vezett vizitáció vagy szupervízió. Ez a
stratégia egyházvezetõi kezdeménye-
zésre indult; évente tíz ingyenes „utal-
ványt” biztosítanak minden lelkész szá-
mára, amelyet kötelezettség nélkül
igénybe vehetnek. Ezeket az utalványo-
kat egy hetven fõbõl álló „felügyelõi”
csoportnál lehet beváltani, amely cso-
port nem lelkész pszichológusokból, te-
rapeutákból, lélekgyógyászokból és or-
vosokból áll. Az utalványok révén az
egyház finanszírozza ezeket a beszélge-
téseket, amelyek segítséget nyújthatnak

a lelkész házassági, családi, személyes
vagy más problémáinak a megoldásá-
ban. A megelõzés másik módja a cso-
portos munkatársi beszélgetés, amely a
gyülekezet és a lelkész között adódó
problémákat hivatott megoldani, illetve
kezelni. Ezeket az esperesek vezetik. Vé-
gül ha egy személyes probléma ily mó-
don már nem orvosolható, lelki betegsé-
geket kezelõ kórházban is gyógyulhat-
nak a rászorulók.

A pénteki találkozó tanulságát Prõhle
Gergely országos felügyelõ vonta le: ha
nem hagyjuk, hogy a lelkész egyedüli fe-
lelõsként álljon helyt minden problémá-
val szemben, továbbá ha a gyülekezeti
tagok valóban komolyan veszik és telje-
sítik az önként vállalt feladatokat, sok
testi és lelki nehézség küzdhetõ le együt-
tes erõvel.

g Cs. T. K.

Egyházvezetõi találkozó Bécsben

Kérdések útközben – 1.
Herwig Sturm osztrák evangélikus püs-
pöknek a feszített program kellõs köze-
pén, két helyszín között útközben, az
autóban tettük föl kérdéseinket. Közvet-
lenül és készségesen válaszolt, rövidke
pihenõidejét ekképpen munkára szánva
– ezúton is köszönjük.

Sturm püspök elõször is utalt a két
egyház folyamatos kapcsolatára. Mint
mondta, rendszeresen találkozik Ittzés
János elnök-püspökkel; mind Gáncs Péter,
mind Fabiny Tamás püspök iktatásán sze-
mélyesen jelen volt. 1956 – a forradalom
és az azt követõ nagy menekülthullám –
óta egyfolytában van kapcsolatuk ma-
gyarokkal. Létesült egy magyar lelkigon-
dozói szolgálat is; sokan emlékeznek
még Szépfalusi István lelkészre és családjá-
ra. Szépfalusi halála és a vasfüggöny
megszûnése után önálló magyar nyelvû
evangélikus gyülekezetet alapítottak, és
nagyon örülnek, hogy Solymár Mónika
személyében olyan lelkész mûködik ott,
aki jól ismeri a körülményeket, és öröm-
mel végzi ezt a szolgálatot.

Konkrétan a látogatásra térve Sturm
püspök elmondta: fontosnak tartja,
hogy – a két egyház közötti általános jó
kapcsolat ellenére – az egyházvezetõk
újra és újra személyesen is találkozza-
nak. (Egy évvel ezelõtt az osztrák egyházveze-
tõség tett látogatást Budapesten; akkor még D.
Szebik Imre töltötte be egyházunkban az el-
nök-pöspöki tisztet. – A szerk.) Rámutatott:
fontos az is, hogy a munkatársak kap-
csolatot tartsanak egymással, és megis-
merjék egymást – például a média terü-
letén is. A programmal kapcsolatban
megemlítette, hogy nemzetközi ökume-
nikus kérdésekrõl is tárgyalnak, ám va-
lószínûleg nem fognak a végére érni a
megbeszélendõ témáknak.

A két nép kapcsolatáról szólva Her-
wig Sturm kifejtette: „Közös történelmi
gyökerek – például a Habsburg-monar-
chia – kötnek össze bennünket. Trianon
után Magyarország egy része Ausztriá-
hoz került, ennek következtében is na-
gyon sok személyes és családi kapcsolat
fûzi egymáshoz a két országot. Szemé-
lyes példámat említem: feleségem nagy-
apja még Erdélyben, Gyulafehérváron
született, és Bécsbe jött orvostanhallga-
tónak. És még egy személyes megjegy-
zés: hálás vagyok, hogy a magyarok
olyan nagy számban tanulnak németül.
Gondolkodásunkban is sok közös szál
van. Számos feladat áll elõttünk, melye-
ket közösen szeretnénk megoldani Eu-
rópában.”

Az osztrák evangélikus egyház lelké-
szi vezetõje elismeréssel szólt az egy-
háznak a társadalomban végzett szolgá-
latáról, oktatási, diakóniai, missziói,
gyülekezeti feladatvállalásáról. Hangsú-
lyozta: fontosnak és értékesnek tartja a
két „szomszédegyház” testvéri kapcsola-
tát, egymás minél mélyebb megismeré-
sét, hiszen – mint rámutatott – számos
területen van mit tanulnunk egymástól.
(Hogy számunkra mennyire tanulságos
a kapcsolattartás, azt jelen cikkeink is ta-

núsítják, de itt kell megjegyezni: igen
inspiráló volt azt hallani, hogy osztrák
testvéreink is szívesen tanulnának tõ-
lünk…)

Az osztrák és a magyar evangélikus
egyház számarányát tekintve egyaránt
„kisebbségi helyzetben lévõ egyház”. Ez
egyszerre jelent esélyt és kihívást Herwig
Sturm szerint. A püspök adatokkal is
szolgált: Ausztriában a lakosság 4,3%-a
evangélikus (csak a miheztartás végett: a
római katolikusok aránya 72,6%, az isz-
lám vallást követõké 4,2% [!], az ortodox
hívõké pedig 4,5%). Az egyházszervezet
azonban más, mint nálunk: az evangéli-
kus-lutheránus egyház mintegy 325 ezer
fõt számlál (202 gyülekezetben, 7 egy-
házkerületben), az evangélikus–refor-
mátus egyház pedig további 16 ezer ta-
got, 9 gyülekezetben. (A kettõ együtt ad-
ja a 4,3%-ot.)

Sturm püspök üzent az Evangélikus Élet
olvasóinak is. Mint elmondta, figyelem-
mel kíséri egyházunk életét, aktivitását,
és mély benyomást tettek rá mindazok
az alkalmak, amikor a magyar evangéli-
kus testvérekkel találkozott. Az összefo-
nódó történelmi gyökereken, a földrajzi
közelségen kívül szorosan összeköt
bennünket közös evangélikus hitünk Jé-

zus Krisztusban – fejtette ki. A rögtön-
zött autós beszélgetés végén Herwig
Sturm szeretettel köszöntötte hetila-
punk olvasóit, s Isten erejét és áldását kí-
vánta az egyház tagjainak életére. 

PR és marketing – egy terület,
ahol igazán van mit tanulnunk…
Jó bornak nem kell cégér – tartja a mon-
dás. De mi a helyzet az egyházzal? Vajon
kell-e cégér; szabad-e reklámoznia ma-
gát, kilépnie a nyilvánosság elé, életjelet

adnia akár olyan meglepõ, mosolyt fa-
kasztó vagy figyelemfelkeltõ tárgyak se-
gítségével, mint egy óriási, fehér „evangé-
likus” esernyõ, egy üveg Luther-sör, egy
zacskó Luther-bonbon, egy pár Luther-
zokni vagy -reklámtoll, kitûzõ, lufi, ká-
vésbögre…? „Sichtbar evangelisch”, azaz
láthatóan, észrevehetõen evangélikus –
hirdeti a felirat a tárgyakon. Az Ausztriá-
ban és Németországban megszokott PR-
módszer nálunk még gyermekcipõben
jár, de már nem példa nélküli, hiszen
hazánkban is van olyan egyházkerület,
amely pólóval, apróbb tárgyakkal üzen.

Az osztrák evangélikus rádió- és tele-
víziómûsorok szerkesztõsége, a média-
referens irodája, a könyvkiadás és a saj-
tómunka fellegvára (az EPD-hírlevél és
a Saat címû egyházi lap szerkesztõsége),
valamint a PR- és marketingmunka
központja Bécs belvárosában, egy bér-
házi lakásból kialakított hangulatos he-
lyen található. Az egymásból nyíló kis
irodákban mintegy tizenöt fõs csapat
dolgozik.

Két napot tölthettem Marco Usch-
mann-nal, aki az osztrák evangélikus
egyház lelkész-újságírója, PR-marketing
referense és könyvkiadói szerkesztõje, s
ötletek egész sorát osztotta meg velem.

Számomra igen tanulságos volt az az
egységes arculat, amely egyszerûségé-
ben megragadó. Például egy mûvész ál-
tal tervezett stilizált kereszt (mint egyhá-
zi logó, amely tulajdonképpen a nálunk
használt Luther-rózsa helyett jelenik
meg) teszi könnyen beazonosíthatóvá
az osztrák evangélikus egyházat; az ábra
látható például mappán, levélpapíron,
tollon és poszteren, zászlón egyaránt.
Az Útmutató ez évi igéjének poszteren
való megjelenítése is tetszett. Profi szó-
rólapok, konferenciamappák készülnek

azért, hogy az egyház felépítését, szolgá-
latára vonatkozó információkat a lehetõ
leglátványosabb, de áttekinthetõ vizuá-
lis eszközökkel juttassák el egyházon
belülre és a „külsõ” (szekuláris) világ szá-
mára egyaránt.

Igen, tény, hogy az anyagiak terén
messze nem vagyunk egy szinten oszt-
rák evangélikus barátainkkal, de meg-
gyõzõdésem: jó ötletekkel, lelkes csapat-
munkával, átgondolt, szakszerû, friss
kommunikációs, PR- és marketingstra-
tégiával mi is léphetünk elõre…

Kérdések útközben – 2.
Ami egyszer bevált… A hazaúton egy au-
tóban utazva Ittzés János elnök-püspökkel
arra kértük õt mint a bécsi delegáció ve-
zetõjét, hogy reflektáljon a kétnapos ta-
lálkozóra, összegezze, milyen eredmé-
nyeket hozott a látogatás. Ittzés püspök
kiemelte: a lezajlott találkozó Sturm püs-
pök tavalyi látogatásának a viszonzása
volt; az idén nyugalomba vonuló osztrák
püspök – a „folytonosságot képviselõ”
Hafenscher Károly irodaigazgató és saját
maga mellett – hivatalosan fogadta a
megújult egyházvezetõség tagjait: Prõhle
Gergely országos felügyelõt és a külügye-
kért felelõs dr. Fabiny Tamás püspököt.

A március 4-i számunkban megjelent
tudósításunkban is említett, Ausztriá-
ban is unikumnak számító új evangéli-
kus iskolával kapcsolatban – mely egy
idõsek otthonával szimbiózisban mû-
ködve az ifjúság diakóniai érzékenysé-
gét ébresztgeti – megjegyezte: az osztrák
evangélikus egyház, illetve a különbözõ
generációk egymás iránti társadalmi fe-
lelõsségérzetének jele ez a kezdeménye-
zés, csakúgy, mint az Egyház az élet szolgá-
latában címet viselõ konferencia, amely a
tudatos, átgondolt energiagazdálkodás-
ra, a teremtett világ védelmére irányítja a
figyelmet. Lehet, hogy az egyház prófé-
tai szolgálata most „csak” annyi, hogy el-
hangozzék a szó, mint ahogy Jónás is
szólt, s várta a csodát – de a szót nekünk,
az egyház tagjainak ki kell mondanunk!

Elszomorítóan mutatta hiányainkat
úgy az egyházi respektus, mint a társa-
dalmi gondolkodásban észlelhetõ defi-
citek terén Hafenscher Károlynak a magyar
sajátosságokról (például energiagazdál-
kodás, egyházi környezettudatos maga-
tartás) tartott elõadása – mutatott rá Itt-
zés püspök. A felelõsségvállalásról elfe-
ledkezõ, csak a (túl)fogyasztás bûvöleté-
ben élõ társadalom veszélyezteti a vilá-
got, s bár most élvezzük bolygónk kin-
cseit, életmódunkkal a pusztulását
okozhatjuk. A kitörési pont az egyházi
fenntartású iskolákban folyó nevelés le-
het, hogy a jövõ generáció már tudato-
san alakítsa az Isten által ránk bízott
környezetet – hangsúlyozta.

Beszélgetésünk itt véget ért, hiszen
idõközben megérkeztünk Gyõrbe, a
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püs-
pöki székhelyére. Ittzés püspök még
hozzátette: minden tekintetben inspirá-
lónak tartotta a bécsi látogatást.

g Kõháti Dóra

Egy mitfahrer útinaplójából

„Láthatóan evangélikus” tárgyak Ausztriából

Ha gyermekeink nem kapnak olyan nevelést,
amely kitárja elõttük az európai kultúra alap-
jának számító keresztény tanítás alapjait, ha
nem igazodnak el a Biblia könyveiben, akkor
ne csodálkozzunk azon, hogy idõvel minálunk
is azt fogják gondolni, hogy a Hegyi beszédet
valamelyik politikus, esetleg egy nagyszájú
környezetvédõ tartotta.

Még mielõtt bárki is megmosolyogná ezt a
kijelentést, ki kell, hogy ábrándítsam – közel
sem fikcióról van szó: az Egyesült Államok
lakosságának egy része ezt válaszolta a Bos-
toni Egyetem szakemberei által kidolgozott
teszt egyik kérdésére. Legalábbis a „Vallási
mûveltség, avagy amit az amerikaiaknak tud-
niuk kellene, de nem tudnak” címmel nyom-
tatásban is megjelent dokumentum tanúsága
szerint. 

A frissen elkészült felmérés az Amerikai
Egyesült Államok lakosságának vallási mû-
veltségét kutatta. Az eredmény megdöbbentõ:
minden tizedik amerikai meg van gyõzõdve
arról, hogy Noé felesége Jeanne d’ Arc, az orlé-
ans-i szûz volt, minden második amerikai pe-
dig egyetlen evangéliumot sem tudott megne-
vezni. Kiderül továbbá a tanulmányból: az
Egyesült Államok népességének majdnem fele
úgy gondolja, hogy a Teremtõ szavait – „Le-
gyen világosság!” – Thomas Edison, a villany-
körte feltalálója mondta. De az is kitûnik a
dokumentumból, hogy az amerikaiaknak ke-
vesebb mint a fele tudja, hogy a Teremtés
könyve a Biblia elsõ fejezete, és csak harmaduk
van tisztában azzal, hogy a Hegyi beszéd Jézus
szájából hangzott el. Ráadásul az amerikai
felnõttek háromnegyede meg van gyõzõdve ar-
ról, hogy a „Segíts magadon, és az Isten is
megsegít” mondás a Bibliában olvasható. 

Lehet azt mondani, hogy mindez az ameri-
kaiak baja, a felmérés az ottani mûveletlensé-
get tükrözi. De nálunk különb-e a helyzet?
Milyen, a vallási mûveltség körébe tartozó
elemek vannak az iskolai tantervekben? Ha
Magyarországon tennének fel az említettek-
hez hasonlóan ravasz, sõt mondjuk ki, nyíl-
tan beugrató tesztkérdéseket, milyen válaszok
születnének? 

Bizony, legyen világosság – de minden fejben!
g Jezsó Ákos

Legyen
világosság!

Pete Stark kaliforniai demokrata képvi-
selõ az elsõ a washingtoni kongresszus
tagjai közül – egyben a legmagasabb
választott amerikai tisztviselõ –, aki ki-
jelentette, hogy nem hisz Istenben – ír-
ta a Los Angeles Times címû lap múlt
kedden.

„Világi csoportok” máris üdvözölték,
hogy a képviselõ nagy nyilvánosság
elõtt beismerte, nem hisz semmiféle
mindenható létezésében. Az Amerikai
Emberbaráti Szövetség nevû csoport
újsághirdetésben kíván gratulálni a
képviselõnek bátor kiállásáért, megje-
gyezve, hogy az USA-ban kevés olyan
ismert személyiség van, aki vállalja ate-
izmusát.

Fred Edwords, a szövetség szóvivõje
szerint a nem istenhívõ amerikaiak
gyakran részesülnek hátrányos megkü-
lönböztetésben. A szóvivõ rámutatott:
az Amerikai Egyesült Államok történe-
te során az ateista politikusokat általá-
ban nem választják meg közhivatalok-
ba, vagy ha e világi nézeteiknek nyilvá-
nosan hangot adnak, lemondhatnak új-
raválasztásukról. Az Amerikai Ember-
baráti Szövetség azt tekinti feladatá-
nak, hogy elfogadtassa a közvéle-
ménnyel: az Istenben nem hívõ ember
ugyanolyan mértékben amerikai, mint
hívõ társa.

A USA Today/Gallup múlt havi fel-
mérése szerint az amerikaiak kilencven-
öt százaléka szavazna egy felkészült ka-
tolikus elnökjelöltre, kilencvenkét szá-
zalék adná voksát egy zsidó jelöltre, het-
venkét százalék egy mormonra. A meg-
kérdezettek negyvenöt százaléka nyilat-
kozott úgy, hogy egy különben alkalmas
ateista jelöltet is támogatna.

d MTI

Az elsõ
ateista amerikai

politikus?
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Köszöntöm minden testvéremet a mi
Urunk és Megváltónk, Jézus Krisztus ne-
vében! Az a megtisztelõ feladatom,
hogy a Lutheránus Világszövetségnek
(LVSZ) – az egyházak közösségének – a
jókívánságait tolmácsoljam.

Az „LVSZ-vasárnap” ez évi megün-
neplése kapcsán különösen fontosnak
tartom, hogy a figyelmet a lutheránus
közösségre irányítsam. Az a reménysé-
gem, és azért imádkozom, hogy képe-
sek legyünk együtt gondolkodni hitünk
és életünk legfontosabb kérdésein, me-
lyekben mindannyian osztozunk a kö-
zösségen belül, és képesek legyünk újra
elkötelezni magunkat arra, hogy mind-
ezt megtapasztaljuk a hit és a spirituali-
tás különbözõ dimenzióiban.

Ez a figyelem különösen fontossá vá-
lik egy olyan élõ és gyarapodó közös-
ségnek, az Lutheránus Világszövetség-
nek a hatvanadik évfordulóját ünnepel-
ve, amely állandóan megújul, és újra
felfedezi önmagát a sok felmerülõ kihí-
vás fényében. Mint az egyházak közös-
sége, a communio közös életünk fóku-
szában áll. A kegyelem által Isten hív
bennünket a megszentelt élet közössé-
gébe. Ez maga után vonja és megköve-
teli, hogy bátor lépéseket tegyünk a
kapcsolatok építése és fenntartása felé
a közösség tagjai között és szerte a vi-
lágon.

Nem beszélhetünk többé egyfelõl
tagegyházakról és másfelõl a velük
szemben álló LVSZ-rõl. Az LVSZ gyû-
lései Budapesttõl Curitibáig és Hong
Kongtól Winnipegig megújították a
korábbi gyakorlatot.

Létezik egy alapvetõ kapcsolat a kö-
zösség alapjai és életformái között,
amely helyi, regionális és globális kon-
textusokban valósul meg. Ez a felfogás
az evangéliumban és a szentségekben
megjelenõ egységnek a mély teológiai
szemléletébõl ered: ezek ugyanis az egy-
házi élet leglényegesebb forrásai.

Közösségünk formái tehát megerõsí-
tik a különbözõségben megjelenõ egy-
séget, a spirituális és materiális források
megosztásának szükségességét (koino-
nia), a különféle ajándékok közötti köl-
csönhatást, az univerzalitást és a parti-
kularitást.

Azért hívattunk el, hogy megtapasz-
taljuk a közösséget liturgikus istentisz-
teletünkön és diakóniai életünkön ke-
resztül. A lutheránus közösség egyik
legjellemzõbb megkülönböztetõ jegye
az igazságosságnak, a közösségnek, az
elfogadás gyakorlatának és a kölcsönös
támogatásnak az elõmozdítására való
megingathatatlan elkötelezettség az
erõforrások megosztása révén. Mi túl-
tekintünk önmagunkon, együtt csele-
kedve nemcsak azokért, akik a közös-
ségen belül vannak, hanem az egyhá-
zon kívül élõkért, valamint az egész vi-
lágért is.

A közösség egyik ajándéka a szivár-
vány, amely reprezentálja a nõket és a
férfiakat, a fiatalokat és az öregeket, il-
letve a fogyatékkal élõ embereket, akik
mindannyian egyenlõ mértékben vesz-
nek részt a közösség életében és mun-
kájában. A mi kihívásunk az, hogy fo-
lyamatosan újraértelmezzük a közös-
ségnek a szenvedés enyhítésében, vala-
mint egyházaink és a társadalmak átfor-
málásában betöltött szerepét. Tudjuk,
hogy ez a közösség átélhetõ a gyüleke-
zetekben.

Evangélikusnak lenni egyet jelent az-
zal, hogy ökumenikusak vagyunk. Aho-
gyan az egyházak szerte a világon az
ökumenikus mozgalom újraszervezé-
sének kérdéseit igyekeznek megvitatni,
mi is arra hívattunk el, hogy megerõsít-
sük ökumenikus vonásainkat, és a vilá-
gon mindenütt osztozzunk a hitközös-
ségek feladataiban és kihívásaiban. Fe-
jezzük ki a communio ajándékát imáink-
kal, részvételünkkel és a kölcsönös se-
gítségnyújtással.

g Dr. Ishmael Noko,

az LVSZ fõtitkára
(Fordította: Petri Gábor)

Közösségben
élni

Az utóbbi években – ha némi késéssel is – minden
esztendõben megjelenik a Keresztény–Zsidó Társaság
kiadványa, a Keresztény–zsidó teológiai évkönyv. Tartalma
és terjedelme egyre gazdagabb, szerzõinek listája év-
rõl évre hosszabb.

Az idei kötetet Csukás Judit debreceni egyetemi okta-
tó és könyvtáros tanulmánya nyitja a Haggádák
könyvtörténetébe beavató tanulmányával, amely a kö-
zépkortól kezdve hoz érdekes példákat, utalva kelet-
kezésük történelmi körülményeire.

Dancu Pál Szatmárból az egyházmegye 1944-es leve-
lezésébõl szemelget. A kikeresztelkedési ügyek között
megtaláljuk Török Sándor író kétségbeesett kéréseit is.
Ám hiábavaló egyes papok kérése, a felsõbb utasítás
kemény: ha „csak az életét menteni akarásból akar va-
laki kikeresztelkedni, nem bocsátható keresztségre.
Krisztus Urunkkal nem lehet játszani!”

Dobner Gyõzõ baptista lelkész a Jézust messiásként el-
fogadó zsidók 20. századi történetét taglalja, Gyürki Lász-
ló, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem magántanára a
madabai ókori mozaiktérképet mutatja be nagy tárgyis-
merettel; kiemeli a térkép teológiai koncepcióját.

Debreceni témát választott Halmos Sándor, az Or-
szágos Rabbiképzõ – Zsidó Egyetem (ORZSE) do-
cense Kardos Albertnek, a tudósnak és tanárnak emléket
állító írásával. A magyar zsidóság háború utáni törté-
netét vizsgálva keveset tárgyalt témához nyúl Haraszti

György, az ORZSE tanszékvezetõ tanára. Bemutatja a
megmaradtak alternatíváit, sok adatot közölve. 

Jakab Attila vallástörténész a római katolikus egyház
szerepét vizsgálja a csángók elrománosításában, amely
még ma is tart. Karasszon István, a Károli Gáspár Refor-
mátus Egyetem Hittudományi Karának tanszékvezetõ
professzora a héber próza mûvészi értékét szemlélteti
filologikus módon, sok bibliai példával. Kárpáti Judit, az
ORZSE tanára a Tóra és a Talmud testi tisztaságra vo-
natkozó elõírásainak bonyolult világát tárja fel.

Keresztes Pál katolikus teológiai professzor a démo-
nológiáról ír, Nacsinák Gergely András ortodox lelkész a
görögkeleti egyház mûvészeti álláspontját ismerteti,
és az ortodox mûvészet nyugati befogadásáról szól.
Németh Pál református lelkész, fõiskolai tanár az isz-
lámmal foglalkozik, nagy tárgyismerettel és megér-
téssel. Kicsit meglepõ ebben az évkönyvben, ahogy
idézõjel nélkül szól „a palesztinai arab lakosság elleni
izraeli állami terror”-ról!

Oláh János, az ORZSE docense a zsidóság böjtjeit
mint kollektív történelmi emléknapokat tárgyalja. Át-
tekintését a Jom ha Soá zárja, a varsói gettóra emlékez-
tetõ gyászünnep. Orosz Gábor Viktor, az Evangélikus
Hittudományi Egyetem tudományos munkatársa ak-
tuális témát választott, amikor a „Da Vinci-kód” nyo-
mába eredt, látleletét adva egy modern jelenségnek,
nem feledkezve meg közben a nõk szerepérõl sem. 

E sorok írója – az ORZSE docense – a keresztes
hadjáratoknak a korabeli zsidóságra gyakorolt, eny-
hén szólva kedvezõtlen hatását elemzi.

Schweitzer József nyugalmazott országos fõrabbi sze-
retettel, szépen méltatja Salkaházi Sárát, Staller Tamás,
az ORZSE rektorhelyettese pedig Szemere Samuról, a
nagy filozófusról ír. 

Szécsi József katolikus teológus, a Keresztény–Zsidó
Társaság fõtitkára, az ORZSE tanára áttekinti, milyen
teológiai álláspontot képviseltek a keresztény egyhá-
zak a zsidósággal kapcsolatosan a történelem során.
Szigeti Jenõ adventista professzor a bibliai teremtéstör-
ténet és a Korán kapcsolatát kutatja. Kollégája, Tokics
Imre is a Genezist vizsgálja.

Olvasható még a kötetben Tõkés László református
püspöknek a Toleranciadíj átvételekor Debrecenben
mondott beszéde, majd pedig Török Csaba katolikus lel-
kész írása, amelyben az emlékezést mint a zsidó–ke-
resztény párbeszéd alapvetõ kategóriáját határozza
meg. Az évkönyvet Zsengellér Józsefnek, a Pápai Reformá-
tus Teológiai Akadémia professzorának tanulmánya
zárja a samaritánus teremtéstörténet bemutatásával.

Az évkönyv 2001 óta jelenik meg. Az idei kiadvány
is méltó elõdeihez és nemes céljához, a két vallás pár-
beszédének elõmozdításához, a félreértések és ellen-
tétek feloldásához.

g Róbert Péter

Keresztény–zsidó teológiai évkönyv 2006

A kötet két nagy részre osztható, de üze-
netértékû, hogy második része a terje-
delmesebb. Ez szól közel kétszázötven
oldalon a hétszáz zsidómentõrõl, akik-
nek a neve megtalálható – mint „a világ
igazai”-é – a jeruzsálemi Jad Vasem Inté-
zet falán. Miattuk, tisztességüket, önfel-
áldozó bátorságukat megörökítendõ
született ez a könyv.

Az elsõ rész mintegy száznegyven ol-
dalon mutatja be a korszakot, eleget téve
annak az igénynek, hogy a mai olvasó
megértse, el tudja helyezni az adott kor-
ban a zsidómentõket, akik életük koc-
káztatásával segítettek az üldözötteken.
Kisebbségben voltak, mégis igen fontos,
hogy voltak. Nemcsak azok miatt, aki-
ket megmentettek, hanem mert példa-
mutatásuk egyrészt enyhít azon a ször-
nyû képen, amelyet az akkori társada-
lom mutat magáról, másrészt újólag bi-
zonyítja, hogy a legsötétebb korban is
lehet embernek maradni!

Komoróczy Géza professzor írja a könyv
Igazak pantheonja címet viselõ elõszavá-
ban: „A gyilkosságokért Magyarország
felelõs. Magyarok segédkeztek a Gesta-
pónak a sötét hitleri elhatározás kivitele-
zésében: államtitkártól a körjegyzõig,
csendõrtábornoktól a vasutasig. […] kö-
zel kétszázezer ember, felnõttek mind,
sokan közülük bizonyára keresz-
tény/keresztyén hívõk […] De voltak
néhányan, akik […] segítettek, hálából,
emberi részvétbõl, vagy mert iszonyat
töltötte el õket a kegyetlenség láttán.
Volt néhány száz ember, talán ezer. […]
Õk voltak az igaz emberek. A megmen-
tettek keresik meg õket, a kitüntetést, a
megbecsülést Izrael Állam adja nekik.”

A könyv elsõ része kordokumentum.
Nincs elbeszélés, elemzés, csupán a szi-
kár tények. Ez a rész a következõ négy
fejezetbõl áll.

1. A Horthy-korszak – Pártprogramok
1919–1944 – Kormányprogramok
1920–1944 – Választójog, választás.

2. Törvények, rendeletek a magyar
zsidók ellen 1920–1945 – A numerus
clausus – Az elsõ zsidótörvény – A má-
sodik zsidótörvény – A harmadik zsidó-

törvény – Az 1942. évi VIII. törvénycikk
– Az 1942. évi XV. törvénycikk – A vég
kezdete, a magyar kormány halálra ítélte
a magyar zsidóságot – A rendeletek ha-
tása a magyar zsidóságra.

3. Munkaszolgálat.
4. Vesztõhelyek.
Az 5. fejezet a Zsidómentõk címet vise-

li, 6. fejezetként pedig néhány további
kordokumentum szerepel (például tilta-
kozás az elsõ zsidótörvény ellen 1938-
ból és szemelvények Nagybaczoni Nagy
Vilmos Végzetes esztendõk címû könyvé-
bõl), teljesebbé téve tájékozódásunkat.

Megrendítõ minden életmentõ törté-
net. Érdekes lenne egy másodlagos elem-
zésben megvizsgálni többek között a
megismert zsidómentõk vallási hovatar-
tozását. Jó érzéssel találkozunk evangéli-
kus lelkészek – Sztehlo Gábor, Koren Emil és

Keken András – nevével. (Számos reformá-
tus és katolikus lelkipásztor is szerepel az
életmentõk között.) Sztehlo Gábor egyi-
ke a mentésben leginkább kimagasló sze-
mélyiségeknek: ezerhatszáz gyermek és
négyszáz felnõtt életét mentette meg har-
minckét hihetetlenül gyorsan megszerve-
zett gyermekotthonban. Koren Emil és
felesége, Podhradszky Margit Magda, bekap-
csolódva Sztehlo Gábor munkájába, je-
lentõs részt vállalt a mentésben.

Idézem a Keken Andrásról írottak egy
szakaszát: „A mentett személyek: 40-50
ember, köztük Borovits Leopoldné és
kisfia. A mentés rövid története: Keken
András egyike volt azoknak, aki felesé-
gével együtt menekülõ zsidókat foga-
dott be otthonába, parókiájába. A Keken
házaspár legendás körülmények között,
nyilas segédlelkésze árnyékában segítet-
te a rászorulókat a Deák téri evangélikus
templomban. A régebbi szolgálati he-
lyükrõl, vidékrõl magukkal hozott gyer-
mekek száma 1944-ben újabbakkal bõ-
vült, mert zsidó árva gyerekeket fogad-
tak magukhoz. 1944 õszétõl, a nyilas ha-
talomátvétel után otthonuk minden lak-
ható szegletét bujdosó zsidók foglalták
el. Borovits Leopoldnét (Erzsébet) és 9
éves kisfiát hallatlan leleménnyel a
templomi szószék feljárójának egyik
rejtett szegletében helyezték biztonság-
ba a nyilas razzia idején.”

Szintén a könyvbõl valók Keken And-
rásnak egy bibliaórán elmondott gondo-
latai az állam iránti engedelmességrõl:
„Fennáll-e az engedelmeskedésnek ez a
parancsa az iránt az állam iránt, amely
nem tekinthetõ Isten szolgájának? Enge-
delmeskednünk kell-e akkor is, ha az ál-
lam parancsai ellenkeznek Isten törvé-
nyével? Erre a kérdésre határozott nem-
mel kell felelnünk. Hiába parancsolja
meg az állam a polgárok bizonyos cso-
portjának üldözését, feljelentését, mi ezt
nem tesszük meg, sõt ezzel szemben
szeretjük és segítjük az ártatlanul üldö-
zötteket.”

Némileg rendhagyó volt a könyv saj-
tóbemutatója. Egyrészt szokatlanul
nagy volt az érdeklõdés, zsúfolásig meg-
telt a Szociális és Munkaügyi Minisztéri-
um épületének tükörterme. Másrészt a
szerzõn és a kiadón kívül megszólalt a
házigazda Kiss Péter miniszter, szót kap-
tak történészprofesszorok – Glatz Ferenc,
az MTA korábbi elnöke és Szita Szabolcs,
a könyv lektora –, illetve Pungor Ernõ aka-
démikus, az Antall-kormány minisztere.
Az ülés elnöki asztalánál Erdõ Péter bíbo-
ros is helyet foglalt.

A felszólalások mind a könyv születé-
sérõl, mind tartalmáról, a vészkorszak
kevésbé ismert összefüggéseirõl további
értékes ismeretekkel gazdagították a je-
lenlevõket. Imponáló volt, hogy min-
denki elkerülte a csapdát, azt, hogy a
mához kösse a könyvet, mai kedvezõt-

len társadalmi jelenségeket vessen fel a
holokauszt kapcsán.

Lebovits Imre könyve értékes hozzájá-
rulás egy fél évszázados adósság törlesz-
téséhez. A náci diktatúrát gyorsan követ-
te a szovjet diktatúra. Ez is felelõs azért,
hogy a magyar társadalom – eltérõen az
elsõsorban érintett németektõl – nem tu-
dott szembesülni a megelõzõ korszak
holokauszthoz vezetõ történéseivel. Bár

az is lehet, hogy Arthur Milleré a mélyebb
igazság, aki úgy vélte, évszázadokra van
szükség a holokauszt lényegének megér-
téséhez, borzalmának feldolgozásához.
Ma még – bármennyire nem fogadható is
el – valamennyire érthetõ a hárítás, a re-
lativizálás, az elutasítás. Olykor a bûntu-
dat paradox megnyilatkozásai ezek. 

A Horthy-korszak zsidóellenes meg-
nyilvánulásaira emlékeztetõ kirekesztõ je-
lenségek viszont a legkevésbé sem fogad-
hatók el, nem tolerálhatók. Talán furcsán
hangzik, de az akkori rasszista trendhez
alkalmazkodóknak, megalkuvóknak,
akár maguknak a kurzus gerjesztõinek is,
valamennyire sajátos mentségük, hogy
nem tudták, nem gondolták, hová vezet
ez az út. Auschwitz után azonban már
nincs kétség. Erre utalt Miller is. Nem lehet
játszani a tûzzel. Nem lehet besétálni a
csapdába, relativizálni a mai veszélyeket,
mentegetni az egykori gyilkosok mai tu-
datos vagy véletlen utódait, Árpád-sávos
lobogók lengetõit. Ismerjük az út végét.

Nagy a felelõsségünk. Személyes ta-
pasztalatom, hogy a társadalom jelentõs
része az egyházaktól várja a tiszta szót, a
határozott fellépést – megfelelõ távolsá-
got tartva az aktuálpolitikától – minden-
fajta kirekesztés, embertelenség ellen. A
Zsidótörvények – zsidómentõk címû kötet
sok muníciót ad ehhez.

g Frenkl Róbert

Lebovits Imre: Zsidótörvények – zsidómentõk.
Ex Libris Kiadó, Budapest, 2007. Ára 3000 Ft.

Zsidótörvények – zsidómentõk
b 1944-ben Tiszafüreden egy katonatiszt, Horváth Kálmán százados a gettóba

hajtott zsidók közül kiemelt egy tizenöt éves fiút, és beosztotta az általa ve-
zetett munkaszolgálatos századba. Ezzel megmentette az életét. A gettóba
zártak – közöttük a fiú családja – Auschwitzban pusztultak el. A fiú a felsza-
badulás után gépészmérnök lett, a Budapesti Mûszaki Egyetem oktatója-
ként dolgozott negyven éven át. Már nyugdíjas, amikor a kilencvenes évek-
ben meghívják Tiszafüredre a holokauszt-emléknapra. Ezután Lebovits Imre
– az egykori tiszafüredi megmentett – további élete céljának tekinti a vész-
korszak kutatását. Sajátos érdeklõdéssel fordul a zsidómentõk felé. Meg-
gyõzõdése, hogy „a zsidómentõk csodálatos, de életveszélyes helytállását
meg kell örökíteni az utókor számára”. De a reális értékeléshez, a lényeg
megértéséhez szükségesnek tartja, hogy tevékenységük a Horthy-korszak-
ba ágyazva legyen bemutatva. Így született meg – ötéves munka eredmé-
nyeként – a Zsidótörvények – zsidómentõk címû könyv.

A Jad Vasem-kandeláber Jeruzsálemben

Hatvanéves a Lutheránus
Világszövetség
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– Pontosan mikor, mivel és ki bízta meg
Önt, illetõleg a szakértõi konzorciumot?

– Engem novemberben kerestek meg
azzal, hogy február közepéig készít-
sünk el egy írásos és rajzos anyagot az
Üllõi úti székházról. A megbízást a
H-Med Invest Kft. részérõl személyesen
Horváth Csaba ügyvezetõ adta. Felada-
tunk az volt, hogy a MEÖT székháza
mellé tervezzünk az evangélikus egy-
ház számára egy megfelelõ méretû és el-
rendezésû irodaházat, amely magába
foglalná a levéltár, a Luther Kiadó és a
könyvtár számára kialakított helyisége-
ket is. Továbbá a helyi elõírásoknak
megfelelõen egy mélygarázst is meg
kellett terveznünk. A munkacsoport-
nak volt jogi, közgazdasági és – szemé-
lyemben – építész szakértõje, minde-
mellett pedig beruházást lebonyolító
szervezõje is. A szakértõi konzorciu-
mot egyébként Horváth Csaba szervez-
te meg, õt pedig – az egyházi elnökség,
illetõleg az országos presbitérium nevé-
ben – Hafenscher Károly országos iroda-
igazgató kérte fel.

A lágymányosi új székház megépítése
azonban csak a „C” variáció, ezzel pár-
huzamosan két másik lehetõséget is
megvizsgáltunk. Felmértük, mi az, amit
feltétlenül szükséges felújítani a meglé-
võ épületben ahhoz, hogy a székház
mûködõképes maradjon. Erre két javas-
lat („A” és „B” változat) született. Az
egyik a levéltár és a könyvtár területének
megnövelése lenne, egyes más funkciók
feladásával. Arra gondoltunk, hogy a
nem egyházi személyek által bérelt bér-
lakásoknak a kiváltásával, továbbá az
Üllõi útra annak idején amúgy is csak
ideiglenesen költöztetett szeretetotthon
megszüntetésével elegendõ hely szaba-

dulna fel a levéltár és a könyvtár számá-
ra. Az irodák alapterületének a növelése
nem szükséges, de az épület általános ál-
lagának feljavítása – az elektromos háló-
zat rekonstrukciója, a pincék szigetelése,

a ház homlokzatainak rendbetétele, a
nyílászárók, a tetõszerkezet felújítása, a
kémények, a vízvezeték-, a csatorna- és a
fûtési rendszer korszerûsítése – halasz-
tást nem tûrõ feladat. Ez lenne tulajdon-

képpen az „A” variáció; ez azt jelentené,
hogy minimális funkciókiváltással és
felújítással oldanánk meg a székház sor-
sát. 

A „B” variáció megvalósulása esetén –
az említetteken túl – nagyobb átcsopor-
tosításokat is végrehajtanánk. Mivel a
zajos Üllõi úti fronton sem az irodák,
sem a tárgyalóhelyiségek nincsenek a
legmegfelelõbb helyen, ezek a Szentki-
rályi utcai frontra kerülhetnének át, míg
az Üllõi úti frontra a levéltár és a könyv-
tár helyiségei költöznének. Ebben az
esetben megmaradhatna a Podmanicz-
ky-könyvtár és a kápolna az országos
egyház használatában. Terveink szerint
azonban nemcsak a bérlakások, illetve a
szeretetotthon lakói költöznének ki, ha-
nem a józsefvárosi gyülekezet is. Persze,
erre nem feltétlenül van szükség, de jó
lenne, mivel a pincében méltatlan he-
lyen van a lelkészi hivatal és a gyülekeze-
ti terem. A legcélszerûbb az volna, ha a
Karácsony Sándor utcában egy új gyüle-
kezeti központot alakíthatnánk ki, de
ehhez konkrét tervek még nem készül-
tek, csak a négyzetméterigényeket pró-
báltuk felmérni.

– Maradjunk akkor az Önök által legin-
kább kidolgozott „C” változatnál. Jogi szem-
pontból nem tûnik túl bölcs dolognak tulaj-
donjogot használati jogra cserélni. Ez minden-
képpen értékvesztést jelent. Mi errõl a vélemé-
nye? Érheti veszteség az egyházat?

– Nyilvánvaló, hogy mindennek ára
van, minden pénzben fejezhetõ ki. Tudo-
másul kell vennünk azt, hogy a tulajdon-
jog használati jogra való elcserélésénél
van némi veszteség. Tulajdonképpen a
lágymányosi épület tulajdonjoga lesz az
egyházé, de annak a területnek a használa-
ta, amelyen ez felépülhetne, korlátozott.
A területet eredendõen kilencvenkilenc
évre kapták meg a történelmi egyházak.

– A februári fórumon is elhangzott, hogy a
Józsefváros fejlõdõ kerület, ingatlanárai a jövõ-
ben valószínûleg lényegesen emelkedni fognak.
Így néhány év múlva az Üllõi úti székház érté-
ke is jóval magasabb lehet. Miért éppen most
kell a kiváltáson gondolkozni, miért nem ké-
sõbb? Miért sürgõs?

– Nincs arról szó, hogy feltétlenül és
éppen most kell! A dolog úgy kezdõ-
dött, hogy jelentkezett több – ingatlan-
fejlesztéssel foglalkozó – külföldi érde-
keltségû cég, amelyek javasolták, hogy
írjunk ki egy ilyen jellegû pályázatot.
Azt persze nem lehet tudni, hogy a pá-
lyázók hogyan ítélik meg az Üllõi úti
székháznak, illetve annak az új ingatlan-
nak az értékét, amelyet ennek fejében fel
kellene építeniük. Ez csak konkrét aján-
latok ismeretében derülhet ki.

Lehet, hogy azt kell majd monda-
nunk, hogy nem tudunk az ajánlatokkal
mit kezdeni. De lehet, hogy éppen most
van itt a megfelelõ pillanat, amikor még

jelentkezhet egy olyan cég, amely egyhá-
zunk számára is kedvezõ ajánlatot ad.
Mindenesetre ekkor kell majd elgondol-
koznia az egyházvezetésnek és elsõsor-
ban a zsinatnak arról, hogy meglépje-e
ezt a lépést, vagy sem.

Jelen pillanatban senkit semmi nem
kötelez, se szerzõdés, se elkötelezettség,
„csupán” el kell döntenünk, hogy a jö-
võnket illetõen merre menjünk. Azt,
hogy mit jelentene késleltetni ezt a lé-
pést, nem tudhatjuk. Lehet, hogy fel-
mennek az ingatlanárak, lehet, hogy le-
mennek, ezt elõre nem tudjuk. Mi csak a
mát ismerjük. Munkacsoportunk arra
kapott felhatalmazást, hogy dolgozzon
ki olyan megoldási módokat és munka-
anyagot, amelyekre a vállalkozók konk-
rét ajánlatot tudnak tenni az egyháznak.

– Mi a garancia arra, hogy mindezek meg is
valósulnak, vagyis az épületek valóban felépül-
nek, és az egyházat nem csapják be?

– A szakértõi konzorcium jogásza
sok idõt és energiát fordított arra, hogy
kidolgozza a biztosítékokat. Szeretném
hangsúlyozni, hogy munkacsoportunk
egy olyan tenderanyagot dolgozott ki –
ezt a vállalkozók kikérhették az orszá-
gos egyháztól –, amelyben a jogi feltéte-
lek pontosan meg vannak fogalmazva,
és ezek elsõdlegesen az egyház javát
szolgálják. Ha egy vállalkozó ezt vállalja,
akkor ez az egyház számára biztosíték.
Hogy mit jelent ez pontosan? Azt, hogy
addig senkinek – és egyetlen „funkció-
nak” – sem kell az Üllõi úti székházból
kiköltöznie, ameddig fel nem épül a
lágymányosi komplexum, és amíg nin-

csen meg rá a jogerõs használatbavételi
engedély. Tehát egy minden szempont-
ból kész épületbe költöznénk át. A jogi
feltételek között szerepel továbbá a sze-
retetotthon, a lakások és a józsefvárosi
gyülekezet kiváltása – pénzösszeggel
vagy ingatlanokkal.

– Mi az, amit a levéltár kaphatna, ha új
épületbe kellene költöznie? Milyen helyiségeket,
berendezéseket?

– Az Evangélikus Országos Levéltár
jelenleg olyan körülmények között mû-
ködik, hogy az szinte szégyellni való.
Helyszûke miatt már jó ideje nem tud
anyagokat fogadni, és így már nem le-
véltár. Egy új épületbe költözéskor van-
nak technikai és egyéb szakmai feltéte-
lek, amelyeket teljesíteni kell. Ehhez
megfelelõ méretû helyiségeket tervez-
tünk – a háromszorosát a mostaninak –,
továbbá egy korszerû tárolási rendszert,
amelynek segítségével gördíthetõ állvá-
nyokon és polcokon is elhelyezhetik az
anyagokat. Úgy gondolom, hogy a „C”
variáns megvalósulásából a levéltár és a
józsefvárosi gyülekezet nyerhetne leg-
többet.

– Mint „fizetõeszköz” pontosan mire lesz
elég az Üllõi úti székház? Hiszen itt lényegében
nemcsak egy új épület felépítésérõl van szó, ha-
nem a berendezésérõl, valamint néhány egyéb
„funkció” – szeretetotthon, lakások, gyülekeze-
ti helyiségek – kiváltásáról is.

– Hogy pontosan mire lesz elég, az
csak a konkrét ajánlatokból fog kiderülni.

– Mikor és tulajdonképpen mirõl kell dönte-
nie a zsinatnak?

– A zsinat akkor lesz döntésképes, ha
az ajánlatok – amelyek a zsinat elé fog-
nak beérkezni – pozitív értéket mutat-
nak. A zsinat akkor dönthet, hogy vál-
lal-e egy ilyen feladatot költözéssel, min-
dennel együtt, vagy sem.

– Mi az a legfontosabb racionális érv, amely
Önnel mint szakemberrel azt mondatja, hogy
az egyház fogadja el a székház kiváltását, azaz
a „C” variánst? És van-e racionális érve amel-
lett, hogy ne így tegyen?

– Erre nem tudok jó szívvel válaszol-
ni. Akár így, akár úgy, az Üllõi úttal kap-
csolatban lépni kell. Nem tudjuk, mit
fog tartalmazni egy-egy vállalkozói
ajánlat. Ha az ajánlattétel számunkra ne-
gatív, akkor le kell mondani a kiváltás-
ról. Mindazonáltal a döntés a zsinati ta-
gok kezében van. 

Mi szólhat amellett, hogy ne adjuk el
az Üllõi úti ingatlant? Én is sokáig éltem
itt, van nosztalgikus kötõdésem az épü-
lethez, de az az érzésem, hogy annyit
kellene rákölteni annak érdekében, hogy
minden jól mûködjön, hogy – anyagi
helyzetünket ismerve – ez reménytelen.
Sokáig magam is ellene voltam a kivál-
tásnak, de be kellett látnom, van realitá-
sa annak, hogy a cserét meglépjük.

» S E N K I T  S E M M I  N E M  K Ö T E L E Z «

Menni vagy nem menni?
Beszélgetés Benczúr László építésszel, az Üllõi úti székház kiváltásával foglalkozó szakértõi konzorcium

építészeti munkaanyagának kidolgozójával

b Keveseknek egyértelmû, hogy miért kellene megválni a Magyarországi
Evangélikus Egyház Üllõi úti székházától. Az indokok és a tervek nyilvános
ismertetésére február 16-án került sor: az épület jövõjének vizsgálatával
megbízott szakértõi konzorcium három lehetõséget mutatott be. Ezek kö-
zül az elsõ kettõt – a székház részleges, illetõleg teljes rekonstrukcióját –
egyházunk vezetõsége anyagilag vállalhatatlannak tartja, mivel a megvalósí-
tásukhoz állítólag mintegy hétszázmillió és egymilliárd-kétszázötvenmillió
forint közötti összegre lenne szükség. A harmadik, úgynevezett „C” válto-
zat értelmében meg kellene válni a jelenlegi ingatlantól, cserébe viszont
Lágymányoson, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának szék-
háza mellé épülhetne fel egy vadonatúj központ. Csakhogy ez a telek nem
egyházi, hanem önkormányzati tulajdonban van, csupán a használati joga,
nem pedig a tulajdonjoga az egyházé. Mindezeken túl ha erre a megoldásra
esik a választás, akkor egyházunknak további mintegy százhúszmillió fo-
rintot kellene még fizetnie az építtetõnek. A februári fórumon elhangzott
kételkedõ kérdések egy része továbbra is válaszra vár. Ezek közül néhány
tisztázása éppen idõszerû. Egyrészt mert a közvetlenül érintettek közül is
sokan hiányolták – jogosan – a megfelelõ tájékoztatást, másrészt mivel az
ügy e hét végén ismét a zsinat elé kerül. Az Üllõi úti székház jövõjével fog-
lalkozó szakértõi konzorciumnak az építészeti munkaanyagot kidolgozó
tagját, Benczúr László építészt, az Északi Egyházkerület felügyelõjét a szkep-
tikusok néhány kérdésével kereste fel Gombkötõ Beáta.

Benczúr László a február 16-i fórumon
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A MEÖT-székház mellé „álmodott” új evangélikus központ látványterve

Üllõi úti „látványelemek”
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Az Emberfia nem azért jött, hogy neki szolgál-
janak, hanem hogy õ szolgáljon, és életét adja
váltságul sokakért. (Mt 20,28)

Böjt ötödik hetében az Útmutató reggeli s
heti igéi az Emberfia önfeláldozó fõpapi
szolgálatát tárják elénk. Feketevasárnap
a zsoltáros védelmet kér: „Ítélj meg engem, oh Isten! (…) …az álnok és hamis embertõl sza-
badíts meg engem. (…) Miért kell gyászban járnom…?” (Zsolt 43,1–2; Károli-fordítás) A
mai, úgynevezett passióvasárnaptól kezdve az egyház az örök fõpap szenvedésére és
áldozati halálára tekint fel: „Jézus Krisztus az engesztelés a mi bûneinkért, de nemcsak a mie-
inkért, hanem az egész világ bûneiért is.” (1Jn 2,2; LK) Zebedeus fiainak kérésére Jézus saját
életpéldáját ajánlja a sorsában osztozó mindenkori tanítványainak: „…aki naggyá akar
lenni közöttetek, az legyen szolgátok; és aki elsõ akar lenni közöttetek, az legyen mindenki rabszol-
gája.” (Mk 10,43–44) Lehetsz te is kicsinnyé! „Kibeszélhetetlenül nagy dolog az, mikor
Isten Fia a szolgám lesz, aki annyira megalázkodik, hogy bûnömet is, sõt az egész vi-
lág bûnét és halálát a vállára veszi és hordozza” – vallja Luther. Jézus „szenvedéseibõl
megtanulta az engedelmességet, és (…) örök üdvösség szerzõjévé lett mindazok számára”, akik el-
fogadták õt Uruknak (Zsid 5,8–9)! Jób hisz benne: „Tudom, hogy az én Megváltóm él, és
ezután feltámaszt a porból. Akkor majd bõrömmel vesz körül, és testemben meglátom az Istent.”
(Jób 19,25–26; Luther fordítása, lásd: magyarázatos Biblia, 588. o.) Mi is valljuk, hogy
a vörös tehén hamva nem tesz tisztává, csak a Krisztus vére, s ez az igazi „örökvált-
ság”! „…a jövendõ javak fõpapja (…) önmagát áldozta fel ártatlanul az Istennek…” (Zsid
9,11.14) Pál is csak a megfeszített Krisztust hirdeti a Szentlélek bizonyító erejével,
„hogy hitetek ne emberek bölcsességén, hanem Isten erején nyugodjék” (1Kor 2,5). Krisztus a ke-
resztfa oltárán „egyetlen áldozatot mutatott be a bûnökért, örökre az Isten jobbjára ült” (Zsid
10,12). „Krisztus egyszeri áldozata mindörökre érvényes, s mi üdvözülünk, mert hi-
szünk benne. Aki valami egyebet is melléje állít ennek az áldozatnak, az istenkárom-
lást cselekszik” – állítja reformátorunk. Isten új szövetsége szerint „ahol pedig a bûnbo-
csánatról van szó, ott nincs többé bûnért bemutatott áldozat” (Zsid 10,18)! Már Dávid megéne-
kelte a kánaáni papkirály példája alapján, hogy az eljövendõ Messiás pap és király
lesz: „Pap vagy te örökké, Melkisédek módján. Az Úr van jobbodon…” (Zsolt 110,4–5) Jézus,
mielõtt igazságot szolgáltatna nekünk, eljött meghalni helyettünk. Ezért láthatta s
hallhatta elõre János apostol a mennyei jelenésekben: „…íme, a Bárány ott állt a Sion he-
gyén… (…) És új éneket énekelnek a trónus elõtt… (…) a száznegyvennégyezer (…), ezek vétet-
tek meg áron az emberek közül elsõ zsengéül az Istennek és a Báránynak…” (Jel 14,1.3.4) S az el-
sõ zsengét követik azok a „sokak”, akik hittel elfogadták Jézus fõpapi áldozatát – ön-
maguk számára! „A Sion hegyén, Uram Isten, / Tied a dicséret! (…) Tehozzád azért az
emberek / Jönnek mindenünnen.” (EÉ 488,1)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b „Római katolikusként kerültem
egy evangélikus családba, amikor
férjhez mentem. Ennek már közel
húsz esztendeje, de még mindig
annyi kérdõjel van bennem az
evangélikus tanításokat illetõen!
Pedig rendszeresen járok a férjem-
mel a templomba, és elég jól isme-
rem az evangélikus szokásokat is.
Nálunk nemcsak a menny és a po-
kol, de egy köztes hely, a tisztító-
tûz is a túlvilág része. Ide kerülhet-
nek azok, akik bocsánatos vétkeik
miatt vezeklésre szorulnak. Ezen
az evangélikusok mosolyognak, de
nem értem, hogy akkor a papjaik
miért imádkoznak a halottakért?!
Legutóbb, amikor apósomért hang-
zott el megemlékezõ imádság, a
könyörgés az üdvösségéért szólt.
Nem ellentmondás ez?”

Kedves Mariann! Dicsértessék a Jézus
Krisztus! Szívbõl örülök, hogy bár ra-
gaszkodik vallásfelekezetéhez, azért fér-
jét örömmel elkíséri az evangélikus is-
tentiszteletekre. Hálát adok az Úrnak,
hogy házasságukban, családi életükben
megélt valóság az ökumené. Sõt levelé-
bõl az is kiderül, hogy az Evangélikus Élet
elõfizetõjeként rendszeresen olvassa a
Lelki segély rovatot is!

Levelét megköszönve hadd valljam
meg: mindig is közel álltak a szívemhez
az igazságkeresõ emberek. Természetes
tehát, hogy nyílt és õszinte levelére nyíl-
tan és õszintén válaszolok.

A Szentírás nem rejti véka alá, hogy a
halál után az ember állapota már meg-
változtathatatlan. Életútja lezárult, sorsa
eldõlt. A Bibliát rendszeresen tanulmá-
nyozó emberként még sohasem talál-
koztam olyan igével, amelyik alátá-
masztaná, hogy a lelket valamiféle kiállt
próba, szenvedés, kín megtisztíthatná
bûneitõl halála után. Sehol sem olvas-
hatjuk az Írásban, hogy az embereknek
egy bizonyos idõt le kellene ülniük a
„tisztítótûzben”, mint a foglyoknak a
börtönben, hogy büntetésük leteltével
szabadok lehessenek, illetve üdvözül-
hessenek. Már önmagában az is helyte-
len volna, ha különbséget próbálnánk

tenni a bûnök között vagy a „kis” és a
„nagy” bûnösök között.

A Szentírás tanítása összefüggéseiben
egyébként sem egyes bûnös, megbot-
ránkoztató cselekedeteket nevez meg
úgy, mint a kárhozatra jutás okát, ha-
nem a hitetlenséget! „Aki hisz a Fiúban,
annak örök élete van, aki pedig nem engedel-
meskedik a Fiúnak, nem lát majd életet, hanem
az Isten haragja marad rajta.” (Jn 3,36)

Az emberek nem bûneik miatt halnak
meg, és jutnak a kárhozat helyére, ha-
nem azért, mert elutasították Isten egy-
szülöttjét, a Megváltót! A hitetlenség a
veszte minden embernek. Lehet vallá-
soskodó vagy istentagadó, lehet népsze-
rû, megbecsült honpolgár vagy bûnözõ,
nincs különbség az Isten elõtt. Mert
mindnyájan vétkeztünk, mert nem talál-
tattunk igaznak cselekedeteink alapján
az Isten igazságának mércéje szerint.
Mindannyian híjával vagyunk az Isten
dicsõségének (lásd Róm 3,22–23). Azon-
ban tökéletesen tiszták leszünk, még a
hónál is fehérebbek az Isten Fiába vetett
hit által.

Ellenben a hitetlenség örökre kizárja
az embert az üdvösségbõl. A hitetlen
bankrabló vagy a hitetlen lelkész mind
egy „cél” felé halad, amelynek vége a kár-
hozat. Nem szabad hamisan abba a hit-
be ringatnunk magunkat, hogy mi job-
bak vagyunk, mint a világ fiai, és ezért
jutalmunk az örök élet lesz. Megdöb-
bentõ, amikor templomos hívek a rava-
talozóban így vigasztalják a hozzátarto-
zókat: „Jó ember volt, úgyhogy bizonyo-
san üdvözülni fog!” Nincs senki, de sen-
ki közülünk, akirõl nyugodt szívvel el-
mondhatnánk, hogy jóságával kibérelte
a helyét a mennyben.

Ám Isten jósága szerint csupa olyan
ember léphet be majd az aranyországba,
aki azt nem érdemelte meg. Ha Isten

igazságosan bánna velünk, mindnyájan
elvesznénk. De õ az egyetlen igazra te-
kint, ott a Golgotán. Mindazt a jogtalan-
ságot, igazságtalanságot, bûnt, amit el-
követtünk, Fiára terheli.

Ha földi életünkben megragadtuk ezt
a kegyelmet, a menekülés egyetlen útját,
akkor mindörökké élünk vele. Ha nem,
halálunk után már nincs gyógymód.
Nincs tehát tisztítótûz sem. Ez nem sze-
repel Isten tervében végsõ megoldás-
ként az örök életre.

A Biblia két értelemben beszél a tûz-
rõl mint az isteni ítélet kifejezõdésérõl.
Az egyik esetben akkor, amikor majd a
hitre jutottak cselekedeteit próbálja
meg a tûz a tekintetben, hogy azok mi-
lyen értékesek voltak (lásd 1Kor 3,11–15).
A másik esetben pedig a hitetlenekkel
kapcsolatban, akiknek nem a cseleke-
detei kerülnek tûzpróba alá, hanem
õket magukat vetik a tûz tavába, mert
nevük nincsen beírva az élet könyvébe
(lásd Jel 20,12–15). Ez a tûz, ez a kín saj-
nos nem átmeneti, hanem örök (lásd
Mt 25,41).

Így tehát világos, hogy a hívõk maguk
nem kerülnek semmilyen tûzbe, még
ideiglenesen sem, mert Krisztusért már
nincs ellenük semmiféle „kárhoztató ítélet”
(Róm 8,1). Jézus minden bûnükért el-
szenvedte a büntetést. Ha viszont valaki
elutasította a megváltást, akkor Isten ha-
ragja marad rajta (lásd Jn 3,36).

Mindezek fényében be kell látnunk,
hogy a halottak üdvösségéért értelmet-
len imádkozni. Az elhunyt szerettein-
kért való könyörgésben a hálaadásnak
van helye. Az úrvacsorában pedig átél-
hetjük, hogy a terített, mennyei asztal
túloldalán hitben elhunyt kedveseink is
helyet foglalnak. Aki pedig hitetlenül tá-
vozott, azt bízzuk rá Urunk kegyelmére
teljes szívbõl!

Mariann, kezdeményezzen beszélge-
tést mindezekrõl a helyi evangélikus lel-
késszel! Bizonyára építõ bibliaórai téma
is lehet! Áldáskívánással:

g Szõkéné Bakay Beatrix
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Szõkéné Bakay Beatrix

Reménységem a tisztítótûz

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Két héttel ezelõtt vitairat formájában
számoltam be a bajor evangélikus ifjúsá-
gi vezetõk konferenciájáról, most pedig
néhány konkrét együttmûködési lehetõ-
ségrõl szeretnék szólni.

Fûzfatemplom építésére készülnek ba-
jor testvéreink, és szeretettel várnak
magyar fiatalokat is az építõtáborba. A
konferencián a templom makettjét és
már meglévõ fûzfatemplomok fényké-
peit láthattam, és beleszerettem az öt-
letbe. Képzeljék el, hogy a fiatalok elül-
tetnek több köteg fûzfavesszõt, még-
pedig úgy, hogy a kötegekbe vasat fûz-
nek, hogy a vesszõk boltíves formában
álljanak. Ezek aztán gyökeret ereszte-

nek, és az idõk során szabályosan kinõ a
templom, amely a természettel együtt él
és változik. Tavasszal gyöngéden rü-
gyeznek a vesszõk, nyárra dús zöld ko-
ronába öltözik a templom, õszre vissza-
húzódóak lesznek a fûzfaágak, télen pe-
dig világos kontúrt rajzol a természet a
templomnak…

A fûzfatemplom spirituális hely, ahol
a fiatalok valóban megtapasztalhatják,
hogy milyen a természettel és egymás-
sal békességben élni, gyönyörködve a
négy évszak változásaiban, megélve Is-
ten jelenlétét és formáló erejét. Ennek a
csodálatos álomnak a megvalósításá-
hoz bajor testvéreink szeretettel várnak
magyar fiatalokat (április 1. és 6., illetve

9. és 14. között; a meghívottak minden
költségét fedezik!).

A konferencián kiderült számomra,
hogy barátaink rendkívül nyitottak az
együttmûködésre, közös táborok, Duna
menti biciklitúrák szervezésére, beszél-
getésre, kölcsönös tanulásra. Sokan sze-

retnének partnerkapcsolatot kiépíteni
magyar gyülekezetekkel. Ökumenikus
tanulmányhetet szerveznek ifjúsági
munkával foglalkozó felnõtteknek; ki-
emelten vidéki fiatalokkal foglalkozó
európai konferenciára invitálnak, illetve
újfent megrendezik a flossenbürgi holo-
kauszt-emlékkonferenciával egybekö-
tött nemzetközi ifjúsági találkozót.

A labda most nálunk van; mi döntjük
el, hogy élünk-e ezekkel a lehetõségek-
kel. A közeljövõben több konferenciára
és rendezvényre is a fentihez hasonló
feltételekkel várnak magyar fiatalokat.
Aki kedvet kapott, gyorsan jelentkezzen
nálam: 20/770-3057.

g Frenyó Anna ifjúsági referens
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Ifjúságirovat-gazda: Györe Balázs

Fûzfatemplom
Izgalmas építõtábor fiataloknak

húsvét elõtt vagy után Bajorországban

A minap a szomszédomban lakó idõs
házaspárral találkoztam az utcán. Ke-
zükben nehéz szatyrokkal bandukoltak,
igen nehezen haladtak a hazafelé vezetõ
úton. Beérve õket felajánlottam nekik a
segítségemet. Köszönettel fogadták, ám
a néni száján kicsúszott egy meghök-
kentõ mondat: „Kedves vagy! Én a he-
lyedben átmentem volna az utca túlol-
dalára.” Rosszul esett ezt hallani, mert
nehéz volt eldönteni, hogy ugratás, vagy
a „ha én fiatal lennék, ezt tenném” gon-
dolat õszinte feltárása…

Néhány nappal késõbb egy kismama
ismerõsöm mesélte, hogy az emberek
mennyire figyelmetlenek és önzõk: a so-
fõr az orra elõtt zárja be az elsõ ajtót, az
utasok pedig többnyire nem adják át a
helyüket neki a buszon. Egy mozgássé-
rült ismerõsöm is számtalan rossz ta-
pasztalatról számolt be: elmennek mel-
lette, hiába kér segítséget, ha megbotlik,
segítségnyújtás helyett kikerülik…

Én sem vagyok jobb! A buszról le-
szállva sodródtam a tömeggel, és én, a
látó nem vettem észre egy közvetlenül
mellettem álló vak embert, mert a gon-
dolataim másfelé jártak.

Mégis mirõl van szó? Arról, hogy
mindannyian fogyatékosságokkal élünk.
De most nem a testi fogyatékosságokra
gondolok, hanem a lélek fogyatékossága-
ira. Irigység, önzés, rosszindulat, figyel-
metlenség, gonoszság, türelmetlenség,
szemtelenség, tiszteletlenség, szeretetlen-
ség – és még hosszasan sorolhatnám. Va-
lójában ez mind-mind fogyatékosság.

Ám míg testi fogyatékosságainkkal
meg kell tanulnunk együtt élni, az emlí-
tettek Isten segítségével gyógyíthatók,
leküzdhetõk.

Jobbulást kívánok mindnyájunknak!
g Gergely Judit

Fogyatékosság
Más a hit, és más a rajongás. A hívõ a re-
ális világban él – a rajongó mindig cso-
dát képzel el, álmodozik. Hit nélkül le-
hetetlen Istennek tetszeni – de a rajon-
gás hamis dolog. Nincs rá szükség. – A ra-
jongó azt képzeli, hogy õ mindent ért. A
hívõ alázattal vallja, hogy a hit útján van-
nak kérdõjelek. Van olyan, hogy csalódunk
másokban, a sorsban, sok mindenben –
fõleg önmagunkban. Vannak tehát kér-
dõjelek; most ezekrõl írok.

A keresztény ember tudja, tapasztalja:
nemcsak hogy vannak, de kellenek is
ezek a kérdõjelek! Kell a kérdõjel! Hogy
miért?

Mert mindig újra és újra emlékeztet
bennünket arra, hogy itt élünk, ebben a
mulandó életben. A Biblia sok kérdésre
válaszol, de valójában csak azt mondja
meg, amire szükségünk van. Mert Jézus
így tart bennünket alázatban. A hamis
biztonság kevéllyé tesz. És ez nagy baj,
mert Isten a kevélyeknek ellene áll. Mert
Isten gondolatai nem a mi gondolataink
(lásd Ézs 55,8). Az ige szétválasztja az emberi
és isteni gondolatokat (lásd Zsid 4,12). Isten
mást, újat akar. Ez nekünk nem mindig
tetszik. – Jézus így dorgálja Pétert: „Távozz
tõlem…, mert nem az Isten szerint gondolko-
zol, hanem az emberek szerint.” (Mt 16,23)

A kérdõjel erõsíti a bensõ embert, vagyis
a hitet. Pál 2Kor 4,16 versében beszél a
külsõ ember megromlásáról. Mi is ez?
Betegség, öregség, anyagi gondok…
Mindez kiábrándító. Keserves lecke. Jön-
nek a nemszeretem napok; édes után a
keserû. A bajban a család, a barátok – ha
nem is hagynak el, de – nem tudnak se-
gíteni. A pénz sem tudja a testi erõt, a tö-
kéletes látást, járást – és így tovább –
visszaadni. Pál azonban hozzáteszi: a
belsõ ember napról napra újul. Hasonlót ol-

vasunk Ézs 40,31-ben: „…akik az Úrban
bíznak, erejük megújul…” – A testi hanyat-
lásban kétszeres hittel tudunk Jézushoz
menekülni, belé kapaszkodni. A világ
„leírja” a megfáradt embert, de Jézus ép-
pen a megfáradtakat hívja és erõsíti. Le-
gyünk bár betegek és öregek, õ békessé-
get és csendes szívet ad.

Kell a kérdõjel, mert nekünk Isten jósá-
gát kell megtapasztalnunk, nem pedig
azt, hogy minden kívánságunk teljesül.
Isten tudja, mire van szükségünk, és meg
is adja.

Vannak fájó kérdõjelek, de mi fájó dol-
gainkat is Jézus elé vihetjük! Ezt tették
Lázár testvérei is, amikor azt mondták Jé-
zusnak: „Uram, íme, akit szeretsz, beteg.” (Jn
11,3) Mi van e mondat mögött? Fájdalom,
megütközés, talán csalódás, de hit is.
Nagy a feszültség – de a hit erõsebb.

Végül: hasznosak a kérdõjelek, mert
növelik a mennyei haza utáni honvá-
gyat. Ott majd megszûnnek a kérdõjelek, és
nem tükör által homályosan fogunk lát-
ni – hanem színrõl színre (1Kor 13,12).

g Gáncs Aladár

Kérdõjelek
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Böjt 5. vasárnapja (Judica). Liturgikus szín: lila.
Lekció: 1Móz 22,1–13; Zsid 9,11–15. Alapige: Jn 8,46–59. Énekek: 199., 379.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Horváth-Hegyi Olivér; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11.
(úrv.) D. Szebik Imre; du. 6. Horváth-Hegyi Olivér; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Herzog
Csaba; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél
10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Fülöp Attila; Óbuda,
III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc;
du. 6. (orgonazenés áhítat) Zászkaliczky Péter; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szántó
Enikõ; du. 6. (ifjúsági) Kézdy Péter; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út
57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII.,
Vajda P. u. 33. de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Gyõri
Gábor; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (úrv.) Benkóczy Péter; Kerepesi út 69. de. 8.
Gazsóné Verasztó Teodóra; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Blázy Árpádné; de. 11. (úrv.)
Blázy Árpádné; du. 6. (vespera) Schulek Mátyás; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Missura Tibor;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) D. Szebik Imre; Budahegyvidék, XII., Kék
Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. (szuplikáció)
Balázs Viktória; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. (szuplikáció) Balázs Viktória; Zugló, XIV.,
Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Gazsóné Verasztó Teodóra; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Gazsóné
Verasztó Teodóra; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) dr. Orosz Gábor Viktor; Rákos-
palota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI.,
Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11.
Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII.,
Tessedik tér de. 9. Marschalkó Gyula; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Marschalkó
Gyula; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Kósa László; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de.
11. Kósa László; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) dr. Korányi András;
Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. dr. Korányi András;
Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11.
Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75.
de. 10. Endreffy Géza.
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Dubovay Géza 1919. november 25-én
született Pápán. Lelkészcsaládba érke-
zett, de édesapja korai halála miatt csak
rövid ideig (nem egészen ötéves korá-
ig) élhetett családjával a bezi parókián.
Az özvegyen maradt édesanya két kicsi
gyermekével (Gézával és Gizivel) Pá-
pán élõ szüleihez költözött. Géza itt
végezte alap- és középfokú iskoláit.

A Pápai Református Kollégiumban
kitüntetéssel érettségizett, majd felvet-
ték a Budapesti Mûszaki Egyetem ve-
gyészmérnöki karára. Pár hónapi vívó-
dás után otthagyta az egyetemet, és a
soproni evangélikus teológiai fakultás-
ra adta be jelentkezését. Sikeres szigor-
lata után 1942. június 21-én Kapi Béla
püspök avatta lelkésszé.

Elsõ szolgálati helye Sárszentlõrinc,
principálisa Fábián Imre, a Tolna-Bara-
nya-Somogyi Egyházmegye fõespere-
se volt. Ez a kétéves szolgálat jó alapot
adott a késõbbi évekhez. Sárszentlõ-
rincrõl Enyingre küldte püspöke. A
kedves kis templom szó szerint ottho-
nává lett. A kívül dúló háború idején a
templomi csendben készült az igehir-
detésekre, innen indult látogatni, vitte
a vigasztalás és bátorítás igéit. Enying-
rõl Gyõrbe vezetett útja, ahol a foko-
zódó légitámadások miatt alig tudták
ellátni a szolgálatokat.

1944-ben kanyargós úton, a háborús
frontokat kerülve, tehervonatok rako-
mányának tetején vagy éppen fékkeze-
lõ fülkékben utazva érkezett meg

egyetlen bõröndjével Kaposvárra. A Bé-
kesség Fejedelmébe kapaszkodó ifjú
lelkész hitét és igyekezetét látva egy idõ
után teljes bizalom és szeretet vette kö-
rül õt a gyülekezetben. Lelkészvizsgája
után helyettesként, majd a gyülekezet
választása alapján parókus lelkészként
folytathatta szolgálatát Kaposváron.
Ott találta meg élete társát Majunke Emí-
liában; 1948-ban kötöttek házasságot.
Isten két gyermekkel és ötvenöt közös
esztendõvel ajándékozta meg õket.

Az egyre fokozódó politikai nyo-
más idején a pasztorális munka erõsí-
tésével, intenzív családlátogatással
igyekezett építeni, szilárdítani a gyüle-
kezetet. Kiépített egy bensõséges, bib-
liaórás imádkozó kört, amelynek tagjai
e nehéz körülmények között is a kö-
zösség tartóoszlopai voltak. A lelkészi

hivatalban saját kézzel készített bibliai
térképei és szemléltetõeszközei beszél-
nek arról, hogy milyen fontosnak tar-
totta a tanítás szolgálatát is.

1970-ben a Somogy-Zalai Egyház-
megye gyülekezetei esperessé válasz-
tották. Saját elmondása szerint nagyon
szeretett volna kitérni e feladat elõl, de
nem tudott. Huszonegy évig volt az
egyházmegye esperese.

Isten szerencsés testi adottságokkal
ajándékozta meg. Szikár alkata, szelle-
mi frissessége és gyülekezetének szere-
tete lehetõvé tette számára, hogy aktív
szolgálatát egészen hetvenöt éves ko-
ráig ellássa.

1994. szeptember 25-én adta át a sta-
fétabotot e sorok írójának. Amit fél
évszázaddal korábban megfogadott,
betartotta. Hivatalát nem úgy adta át
utódának, ahogyan õ kapta.

Eltérõ gondolkodásunk ellenére is
szeretetben, békességben, kölcsönös
tiszteletben éltünk.

Istentiszteleteinken gyakran leült az
öreg harmónium mellé, és kántorizált.
Szívesen látogatta a lelkészi munkakö-
zösség alkalmait is.

Késõbb megfogyatkozott az ereje,
jöttek a betegségek. Az utolsó, legne-
hezebb idõszakban, miután élete társa,
szeretett felesége elhunyt, csendes órá-
iban sokat imádkozott, és készült a
nagy útra. Elment.

Viszontlátásra, Géza bácsi!
g Szemerei János

In memoriam Dubovay Géza
1919–2007

b Hollandiában emlékévet hirdettek Michiel Adriaenszoon
de Ruyter születésének négyszáz éves jubileumára. Az
admirálist a magyar protestantizmus a Habsburg-idõk-
ben zajlott legvéresebb üldözés idején, az 1670-es
években gályarabságra ítélt protestáns prédikátorok
megmentõjeként ismeri.

De Ruyter 1607. március 24-én született Vliessingenben (Hol-
landia) egy tizenhárom gyermekes parasztcsalád negyedik sar-
jaként. 1617-ben egy jó hírû hajózási vállalkozásnál kezdte a
kötélverõ mesterséget kitanulni, de már a következõ évben in-
kább hajósinasnak állt, s ettõl kezdve a hajózás tudományát
ûzte. Amikor ifjan az Orániai-ház szolgálatában elõször vett
részt hadivállalkozásban a spanyolok ellen, könnyû fejsérülést
szenvedett; ez élete egyetlen sebesülése volt 1676. évi halálos
ütközetéig. Rövid spanyol fogság után elõször a kereskedelmi
hajózáshoz tért vissza, megjárta nemcsak az északi vizeket, de
Brazíliát és a Nyugat-Indiákat is. Csatákat ekkor szinte csak ka-
lózok ellen vívott, csupán 1641-ben vett részt ellentengernagy-
ként a portugálokkal együtt a spanyolok elleni háborúban.

Katonai pályafutása a nagy holland–angol tengeri háborús-
kodással ért a csúcsra. 1652-ben tört ki az elsõ összecsapás,
amelyben de Ruyter számos sikeres ütközetet vívott meg, majd
harcolt a svédek ellen is a dánokkal és a lengyelekkel szövet-
ségben. A második angol–holland háború 1665. évi kitörésekor
kapta meg az öt holland admirálisi megbízatás egyikét, amely-
ben A Hét Tartomány (De Zeven Provincien) nevû zászlóshajó-
ján még a Temze mentén is elõrehatolt. 

Az 1672-es harmadik háborúban olyan derekasan állt helyt,
hogy 1673-ban fõvezéri kinevezést kapott. Alighogy az angolok-
kal befejezõdött a háborúskodás, 1674-ben Hollandiának egy
újabb tengeri rivális, Franciaország flottájával kellett összemér-
nie az erejét. Ennek során Palermónál 1676. április 21-én de Ruy-
tert súlyosan megsebesítette egy ágyúgolyó az Eendracht zász-

lóshajó fedélzetén, és sebeibe nyolc nappal késõbb bele is halt.
Hatalmas nemzeti tiszteletadással temették el Amszterdamban.

Élete utolsó hónapjaihoz köthetõ a magyar prédikátorok ki-
szabadítása is. A gyászévtized (1671–1681) egyik leggyalázato-
sabb bécsi döntéseként a magyar protestáns lelkészeket, akik
végsõkig kitartottak hitvallásuk és szolgálatuk mellett, spanyol
evezõsökre adták el gályarabokként. Svéd és holland diploma-
ták, itáliai és osztrák protestánsok közbenjárására Lipót császár
végül engedélyt adott kiváltásukra. 1676 elején de Ruyter admi-
rális hajózott Nápolyba, s az életben maradt maroknyi prédi-
kátorcsapatot megszabadította fogságából. Születése évfordu-
lóján ezért mi is hálával emlékezünk meg róla.

g Dr. Korányi András

A prédikátorok megmentõje
Négyszáz éve született de Ruyter admirális

A tavaly megszületett Gyõr-Mosoni
Egyházmegye történetének elsõ presbi-
teri csendesnapját rendezték meg a múlt
hétvégén a gyõr-ménfõcsanaki gyüleke-
zetben, mégpedig – talán a tavaszi idõjá-
rásnak és a hosszú hétvégének is kö-
szönhetõen – több mint száz gyülekeze-
ti tisztségviselõ részvételével.

A nyitóáhítatot Koháry Ferenc lébényi
lelkész, egyházmegyei missziói elõadó
tartotta a templomban. Igehirdetésének
alapjául az útmutató egyik aznapi igéjét,
Lk 17,28–33-at választotta. Az áhítat után

Kiss Miklós esperes köszöntötte a megje-
lenteket, majd Percze Sándor helyi lelkész
mutatta be a nemrégiben önállósult
gyõr-ménfõcsanaki gyülekezetet.

A csendesnap további eseményei már
a gyülekezeti házban zajlottak, amely
majdnem kicsinek bizonyult. Számtalan
pótszéket kellett bevinni utólag, hogy
mindenki helyet találjon magának a gyü-
lekezeti teremben. A délelõtti program-
ban két elõadás hangzott el. Elsõként dr.
Garádi Péter biológus, a budaörsi gyüleke-
zet felügyelõje beszélt a presbiteri szol-

gálat kihívásairól, feladatairól, sokrétûsé-
gérõl. Õt Sólyom Tibor megválasztott egy-
házmegyei felügyelõ, a mosonmagyar-
óvári önkormányzat fõtanácsadója kö-
vette, aki a gyülekezetek és önkormány-
zatok kapcsolatáról szólt. 

Délután fórum keretében vitatták
meg a résztvevõk a délelõtti elõadáso-
kon elhangzottakat, majd végül Percze
Sándor úrvacsorai istentiszteletével zá-
rult a hiterõsítõ, lélekgazdagító egyház-
megyei presbiteri csendesnap.

g K. M.

Presbiterek a presbiteri szolgálatról

Gyõrött nagyon hosszú ideig csak egy
templom szolgálta az evangélikus hívek
lelkigondozását. 1784-ben, II. József türel-
mi rendelete után kezdték építeni, és
1785-ben szentelték fel. E mûemlék
templom torony nélkül épült. Az 1930-
as évek közepén az egyházközség veze-
tõi foglalkoztak a torony utólagos meg-
építésének gondolatával, de a várhatóan
magas építési költség miatt inkább egy
új istenháza építésébe fogtak. Így készült
el Nádorvárosban az új templom.

A terveket Sándy Gyula egyetemi tanár
készítette el, a kivitelezés igényes mun-
kája pedig Káldy Barna építési vállalkozó
érdeme. A templom dr. Winkler Gábor
Ybl-díjas építész szerint a magyar népies
szecesszió kiemelkedõ hazai emléke.

A templom építése 1940 õszén kez-
dõdött, és 1944-ben készült el építésze-
tileg. Ekkor a falak még csak vakolva
voltak, a padozat is beton volt, de a há-
borús események miatt mégis felszen-
telték. Elsõ lelkésze Ittzés Mihály volt. A
templombelsõt fokozatosan, az anyagi
lehetõségek függvényében rendezték

be. Elõször a nyolc lábon álló oltár,
majd a szószék és a papi pad készült el,
míg a padok csak 1960-ban kerültek a
helyükre.

A vörös márványból készült kereszte-
lõmedence Borsos Miklós alkotása. A me-
dencét a négy evangélista alakja tartja
oszlopként. Külön érdekessége, hogy az
alkotó az evangélisták fejét a kor nagy

mûvészeirõl mintázta: Máté
evangélistának Kodály Zol-
tán, Márknak Barcsay Jenõ,
Lukácsnak Egry József, Já-
nosnak pedig a mûvész
maga volt a modellje. A me-
dence fedele vörösrézbõl
készült, szintén Borsos Mik-
lós alkotása. Õ készítette az
Angyali híradás címû hatal-
mas réz dombormûvet is.

Az oltárt díszítõ feszület
és a hat, kovácsoltvasból ké-
szült gyertyatartó a híres
gyõri szobrászmûvész, Schi-
ma Bandi alkotása. Egy ré-
szük 1940-ben készült, s
megjárta a milánói egyház-
mûvészeti kiállítást is.

A templom orgonája a
pécsi Angster-gyárban ké-
szült; az 531 kilogrammos
harangot Gombos Lajos ha-
rangöntõmester készítette
Õrbottyánban 1997-ben.

Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Televízióban

Április 1-jén, virágvasárnap 11 órakor
istentiszteletet láthatunk a Magyar
Televízió egyes csatornáján Gyõr-
Nádorvárosból. Igét hirdet Ócsai Zol-
tán igazgató lelkész. (Ismétlés ugyan-
aznap 14 órakor a kettes csatornán.)

I S T E N T I S Z T E L E T - K Ö Z V E T Í T É S  A  T E L E V Í Z I Ó B A N

A március 26-ával kezdõdõ héten minden délben a csöngei evangélikus templom ha-
rangja szól a Kossuth rádióban. A Vas megyei község nevét egy 1409-es határjáráskor
írták le elõször. A ma is látható barokk templomot 1784-ben szentelték fel. Huszon-
négy méter magas tornya 1902-ben készült el. A csöngei evangélikus templom tor-
nyában három harang lakik. A délidõben megszólaló 527 kilós harang Seltenhofer Fri-
gyes soproni öntödéjében készült 1936-ban.

d Forrás: RTV Részletes

Déli harangszó Csöngérõl

A gyõr-nádorvárosi
evangélikus templom

FO
TÓ

: 
M

EN
Y

ES
 G

Y
U

LA

FE
R

D
IN

A
N

D
 B

O
L 

FE
ST

M
ÉN

Y
E 

(1
6

6
7

)



2007. március 25. f 11m o z a i k

Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

A sötét téli napok után szokatlan a tavaszi verÕfény és a sok
szín. Mindannyian boldogan szabadulunk ki a lakásból, ki-
rándulunk, és élvezzük a természet tavaszi színpompáját. A
szürke hónapok után szinte nem gyÕzzük befogadni a sze-
münk elé táruló látványt, a fák zöldjét, az ég kékjét és a virá-
gok ezernyi színét. Mindez a csoda pedig a szemünk által jut
el hozzánk. Öt érzékszervünk közül a szemünkön keresztül
érzékeljük a világ jelenségeinek legnagyobb részét, a látá-
sunkkal szerezzük a legtöbb információt. Azonban a mai vi-
lágban számtalan olyan dolog van, amely káros hatással le-
het szemünkre, látásunkra.

Tapasztalta-e már Ön, hogy…
• a számítógépes munkavégzés vagy televíziónézés során

elfárad, kiszárad a szeme?
• éjszakai vezetéskor szeme nehezebben szokja meg

a sötétséget?
• ahogy múlnak az évek, egyre nehezebb elolvasni az apró

betÕs újságot?

A szemet érÕ káros környezeti hatások (például az UV-sugár-
zás), a számítógép elÕtt végzett egyre több munka, a légkon-
dicionált helyiségek levegÕje fokozottabban igénybe veszik

szemünket. De az is megerÕltetheti ezt a fontos érzékszer-
vünket, ha például nem megfelelÕ világítás mellett huzamo-
sabb ideig olvasunk, vagy ha túl sokat nézzük a tévét. Mind-
ezen tevékenységek pedig olyan természetesek a számunkra,
hogy fel sem merül bennünk: akár ártalmasak is lehetnek.
Ezért kellene fokozottabban odafigyelnünk szemünk épségé-
re is, hiszen nap mint nap kitesszük a legkülönfélébb meg-
próbáltatásoknak, és csak akkor jut eszünkbe, hogy törÕd-
jünk vele, amikor már nem mÕködik kifogástalanul.

A Szemerõ filmtabletta olyan komplex összetételÕ étrend-
kiegészítÕ készítmény, amely kifejezetten a szem egészségének
megÕrzéséhez szükséges hatóanyagokat tartalmaz. A lutein és
a zeaxantin alapvetÕ fontosságú a szemet érÕ káros környeze-
ti hatások (például az UV-sugárzás) elleni védelemhez. A készít-
mény további aktív hatóanyagai (béta-karotin, C-vitamin, E-vi-
tamin, cink, réz) antioxidáns hatásuk révén késleltetik a szem
öregedési folyamatát, amely összefüggésbe hozható a látás
romlásával. A Szemerõ filmtabletta alkalmazása javasolt a
szem egészségének megÕrzésére, a normális látás fenntartásá-
nak elÕsegítésére, szemfáradtság esetén (számítógépes mun-
kavégzés, televíziónézés, légkondicionált helyiségekben való
tartózkodás), a szem sötétséghez való alkalmazkodásának elÕ-
segítésére (például éjszakai vezetés, éjszakai munka).

Az egészséges szemért

A hüvelyes növények a Biblia lapjain is fel-
lelhetõ, gyakori élelmiszerek. Ézsau egy
tál lencséért adta el elsõszülöttségi jogát.
Nem véletlenül szerepel ebben a törté-
netben éppen a lencse, hiszen tápérté-
ke, kiváló fehérjehányadosa a húséval
vetekszik. Ez 4,9 szerint a babot és a len-
csét már több ezer évvel ezelõtt is ter-
melték. A bibliai ember mindennapi
tápláléka nagyrészt növényi eredetû
ételekbõl – kenyér, füge, dinnye, hagy-
ma, bab – állott. Hús és hal ritkábban
került tányérjukba.

A növényi élelmiszerek közül a hüve-
lyeseknek van a legnagyobb fehérjetartal-
muk (például 15% a földimogyoró és
40% a szójabab esetében). Ezeknek a
proteineknek a biológiai értéke még to-
vább növelhetõ, ha nemcsak önmaguk-
ban, hanem egymással a megfelelõ mó-
don kombinálva fogyasztjuk õket, illet-
ve gabonákat, tejtermékeket, tojást
adunk hozzájuk. Ezt nevezik fehérje-
komplettálásnak (például morzsolt cse-
megekukorica vörös babbal [mexikói
köret], vörös lencse barna rizzsel, zöld-
borsós omlett).

Mivel a hüvelyesek magjának a héja

nyersen nem emészthetõ, fõzve készít-
jük el õket: leggyakrabban levesnek, fõ-
zeléknek, de kiváló húspótló alap-
anyagként felhasználhatók pástéto-
mok, vagdaltak, szendvicskrémek ké-
szítéséhez is. A fontos fehérjetartalom
mellett meg kell említeni, hogy komp-
lex szénhidrátforrások, valamint magas
B-vitamin-, magnézium-, kalcium-,
foszfor-, kálium-, lecitin- és vashányad-
dal rendelkeznek. Magas a rosttartal-
muk, és nem (vagy alig) tartalmaznak
zsírt, ezért a 21. század emberének ideá-
lis élelmiszerei.

Az olajos magvak – mint nevükbõl is
sejthetõ – zsiradékot tartalmaznak, de
olyan formában, amely rendkívül hasz-
nos. A belõlük hidegen sajtolt olajok
(tökmagolaj, mogyoróolaj, szezám-
olaj…) esszenciális zsírsavakkal vannak
tele. A magok fogyaszthatók önmaguk-
ban, de ízesíthetik kenyereinket, péksü-
teményeinket is. Manapság egyre töb-
ben ismerik meg és ismerik el a lenmag,
illetve a tökmag áldásos hatását („szorult
helyzetben”, illetve prosztataproblémák
esetén). A házi sütésû zsemléket egyre
gyakrabban mákkal, szezámmaggal,

lenmaggal, napraforgómaggal szórjuk
meg, és már nem csak díszítésként.

A dióról, manduláról, mákról nem
kell túl sokat regélni, anélkül is fogyaszt-
juk, ismerjük, szeretjük õket. Lassan a
mindennapok része lesz a távoli tájakról
érkezõ olajos magvak – fenyõmag, pisz-
tácia, kesudió… – fogyasztása is.

A lenmagról talán kevesen tudják, hogy
nagy arányban tartalmaz a szervezet
számára nélkülözhetetlen – esszenciális
– zsírsavakat. Csökkenti a vérzsírt, segít
megelõzni az érszûkületet, az érelme-
szesedést és az infarktust. A szezámmag
súlyarányosan gazdagabb kalciumban,
mint a tehéntej. A legjobb õrölve fo-
gyasztani. A lucernamag (több más olajos
maggal együtt) csíráztatható is; méreg-
telenítõ, tisztító hatású.

A csicseriborsó, a bab és a lencse rene-
szánszát éli napjainkban, elsõsorban a
natúrkonyha és a mexikói, ázsiai, afrikai
hatások révén. Érdekes, hogy más föld-
részek tapasztalatai vezetnek vissza ben-
nünket a régi magyar konyha bölcsessé-
géhez. A nemzetközi konyha megbe-
csülése mellett gondoljunk magyar ele-
ink tapasztalataira is, próbáljuk ki a hü-
velyeseket és a magvakat a vasárnapi
menüben!

g Bogdányi Mária

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Bogdányi Mária
E-mail: ararat@lutheran.hu

Hüvelyesek és olajos magvak
táplálkozásunkban

b Gyermekdalaink szövegében gyakran szerepelnek a hétköznapi életbõl vett
kifejezések: „Csicseriborsó, bab, lencse…”; „Erre csörög a dió, arra meg a
mogyoró…” Akkoriban ugyanis, amikor megszülettek, és szájról szájra
szálltak, nem hiányozhatott a mindennapi étrendbõl az olcsó, de tápláló
babból, borsóból és lencsébõl készült leves és fõzelék. A diót, mogyorót,
mandulát nyersen is – magában vagy friss gyümölcsökkel, illetve aszalvá-
nyokkal – és süteményekben is gyakorta fogyasztották. Napjaink egyhangú
és gyakran egészségtelen étkezésébe vissza kell varázsolni ezeket a csodála-
tos alapanyagokat, „meg kell adni számukra a kellõ tiszteletet”, és meglát-
juk, hogy valóban egészségünkre fognak válni!

Az EvÉlet két héttel korábbi „püspökpub-
licisztikája” szóba hozta azt a sokakat
foglalkoztató kérdést, hogy megrendíte-
né-e a szentírási tanításokat és magát az
evangéliumot, ha földön kívüli életre
bukkannánk. A kérdés fontos és alapve-
tõ, de semmiképp sem nyugtalanító.

Egy: az üzenet mindig a megszólított
ember számára érthetõ módon szól.
Ezért nincs szó ûrhajóról és klónozásról
a Szentírásban. De ugyanezért a misszi-
ói megbízatásunk velejárója, hogy lefor-
dítsuk a ránk bízott üzenet tartalmát a
mai helyzetekre is, és pásztoroljuk fele-
barátainkat például a klónozás és a mag-
zatelhajtás kérdésében is.

Kettõ: az üzenet tartalmazza az idõsze-
rû dolgokat, de nem többet. Jézus mond-
ja: „Még sok mindent kellene mondanom nek-
tek, de most nem tudjátok elviselni…” (Jn 16,12)
A reformáció fontos lutheri öröksége,
hogy az isteni eredetû vagy ihletésû üze-
nethez ne tegyünk hozzá semminemû
emberi spekulációt, továbbkövetkezte-
tést. Például a szerzési igének megfelelõ-
en hisszük Megváltónk testének és véré-
nek valóságos úrvacsorai jelenlétét. De az
igét nem egészítjük ki olyan emberi spe-
kulációval, hogy a hétköznapi ostya és
bor visszavonhatatlanul átlényegülne va-
lóságos testté és vérré. Olyan emberi kö-
vetkeztetésre sem hajlunk, hogy csak
szimbolikus megemlékezésrõl lenne szó,
mert úgysem képes ilyen hétköznapi étel
ekkora mennyei méltóság valóságos je-
lenlétét magába foglalni. Tehát pontosan
annyit hiszünk, amennyit a szerzési ige
mond, nem többet.

Az üzenet említett két tulajdonsága
számos szentírási helyen jól megfigyel-
hetõ. Egy példa: a kútnál Jézus nem kezd
nagy ívû teológiai fejtegetésekbe, hanem
a samáriai asszony számára érthetõ mó-
don vizet kér tõle, majd ugyancsak ért-
hetõen egy tartósabb és másmilyen ha-
tású vízrõl kezd beszélni neki. Ott a kút-
nál sok alapvetõ vallási kérdésrõl nem
esik szó, de az üzenet elegendõ ahhoz,
hogy az Úr tervei szerint célba érjen. Te-
hát az asszony hisz neki, és a kútnál ka-
pott bizonyosságát szerteszét kürtöli. 

Egy másik példa az lehet, ahogy Jézus
a kivételes információbõségben levõ ta-
nítványokat is csak lépésrõl lépésre ké-
szíti fel a passió utólagos megértésére, és
bizony hozzá is teszi, hogy a tanítványai
mindezt a felkészítéskor még nem is ért-
hetik. De ahhoz bõven elegendõ mér-

tékben elõkészíti a szûkebb és bõvebb
tanítványi körét, hogy aztán az emmau-
si tanítványoknak hevülhessen a szívük,
és utólag „leeshessen nekik a tantusz”.

Az üzenet említett két tulajdonsága a
bevezetõben jelzett problémát is meg-
nyugtatóan megválaszolja. Gondoljunk
csak bele, hogy mit is kezdenénk –
mondjuk – a „malumák taketéjérõl” szó-
ló igehellyel, ha a malumákat csak két-
száz év múlva fogják felfedezni, és még
további százötven év tudományos kuta-
tás vezet el a malumák taketéjének meg-
értéséhez… 

Mindezek fényében miként is említ-
hetne földön kívüli teremtményeket és ci-
vilizációt a teremtéstörténet vagy maga
az evangélium? Mit kezdett volna vele az
akkori kor embere? De még mi is? Hát lát-
tál már földönkívülit? Egyszerûen nem
jött el az ideje, hogy az üzenet erre kitér-
jen. Attól, hogy valami nincs említve,
még létezhet. Ami nincs részletezve, az-
zal még színrõl színre szembesülhetünk.

Szentírásunk nem világatlasz, amely
az univerzum összes elképzelhetõ jelen-
ségérõl számot ad. Szentírásunk iránytû,
amely az életünk egyetlen, legalapve-
tõbb kérdésére koncentrál. És visszairá-
nyít oda, ahonnét elfordultunk.

Tudomány és hit ellentmondása hívõ
szemszögbõl fel sem merülhet, mert Te-
remtõnk nemcsak növényeket és állato-
kat teremtett az ellátásunkra, hanem ér-
telmet és tudományt adott ahhoz, hogy
a teremtett világot napról napra jobban
megértsük és hasznosítsuk. Mennyei
Atyánk minden egyes nap folyamatosan
gondoskodik rólunk, még tudományos
felismerések formájában is. Tudós a tu-
dományáért egyedül féltõn szeretõ és
gondoskodó Urunkat dicsérheti.

Egy konyhakéssel lehet ebédet készí-
teni is, és gyilkolni is. Ugyanígy az aján-
dékba kapott tudományos elméletekkel
lehet gyógyítani is, és – nem rendeltetés-
szerû használatukkal – lehet a teremtést
és Istent tagadni is.

Összességében, vallási szemszögbõl
nem kell félni semmilyen korrekt tudo-
mányos eredmény becsületes filozófiai
interpretációjától, miként hitünket sem
rendíthetné meg a földön kívüli élet
esetleges felfedezése. Az ördög persze
nem alszik, ezért is fontos, hogy a hit
köldökzsinórjával jól össze legyünk köt-
ve szabadító Megmentõnkkel.

g Prõhle Péter

Földönkívüliek
és az evangélium

Élesen cáfolta a Jézus elveszett sírja címû
dokumentumfilm állításait Stephen Pfann
írásszakértõ, azt állítva, hogy a kérdéses
síron található felirat korántsem a bibli-
ai vagy egyházi hagyományban szereplõ
személyt jelöl.

A jeruzsálemi Szentföld Egyetemen
dolgozó szakértõ ugyan szerepelt a film-
ben, de a minap az egyetem honlapján
egy részletes elemzést tett közzé, amely-
ben kifejti, hogy a film két készítõje,
James Cameron Oscar-díjas rendezõ és
Simcha Jacobovici meghamisítja a ténye-
ket, mivel az ominózus síron lévõ felirat
két részbõl áll, és két különbözõ ember
keze munkája. A felirat jelentése pedig:
„Mariame és Mara”, szemben a filmké-
szítõk olvasatával, amely szerint a „Ma-
riamene e Mara” azt jelenti: „Mária, a ta-

nító” vagy „Mária, a mester”, s ez – a töb-
bek szerint – utalás Mária Magdolnára.

Pfann tüzetes elemzés után kijelentette:
azért két név olvasható az úgynevezett
csontládán, mert az egyik nõ elhantolása
után nyilván egy másik nõt helyeztek oda,
és az õ nevét is feltüntették, ám egyik név
sem bibliai vagy egyházi. Jacobovici azon-
ban továbbra is amellett kardoskodik,
hogy a filmbéli olvasat nem légbõl kapott,
mivel korábbi kutatók is így értelmezték.
Jacobovici szerint a vak is láthatja, hogy a
felirat egyetlen ember keze munkája.

Noha számos tudós tette nevetség tár-
gyává a dokumentumfilmet, több mint
négymillióan látták, amikor a Discovery
Channelen március 4-én bemutatták.
Ráadásul a filmhez kapcsolódó könyv
Jézus családi sírja címmel a New York Times

sikerlistáján a nem fikciós bestsellerek
között a hatodik helyre ugrott.

A film és a könyv fõ mondanivalója,
hogy a Dél-Jeruzsálemben 1980-ban
megtalált sír, pontosabban csonttartó
kõláda Jézus maradványait õrzi, ezenkí-
vül Mária Magdaléna maradványai is eb-
ben a kõládában találhatók, mivel a film-
készítõk szerint Jézus és Mária Magdalé-
na házasok voltak, és gyermekük is szü-
letett, akinek a kõládáját szintén azono-
sították a rajta olvasható felirat alapján,
amely így szól: „Juda, Jézus fia”.

Jacobovici egyelõre keményen állja a
kritikákat, és azt mondja, a szakemberek
monopolizálták tudásukat, s ha valaki
demokratizálni akarja ezt a tudást, egye-
sek dührohamot kapnak.

d MTI

Újabb nézet „Jézus sírjáról”

Nem szeretnénk untatni a kedves olvasókat tech-
nikai részletekkel, ehelyett inkább csak elnézésüket
kérjük. A szomorú valóság az, hogy az Evangéli-
kus Élet múlt heti számának Égtájoló rovatában a
püspökpublicisztika utolsó négy sora egy különös
és számunkra megfejthetetlen mûszaki hiba követ-
keztében – egyszerûen eltûnt. Természetesen a
szerzõt, Fabiny Tamást is megkövetjük, amiért ép-
pen írásának csattanója maradt le. A cikk utolsó
két bekezdését a szomszéd hasábon közöljük.

Nagy Bence tervezõszerkesztõ

„(…) A maga korában találónak szá-
mított a cirkusz képe az egyházzal kap-
csolatban, de a bibliai eredetû metafora
hajóról beszél. 

Miként lehetünk jelen hiteles szóval
és élettel a társadalomban? Talán ha az
»egyház cirkusza« helyett ismét az »egy-
ház hajója« lesz valósággá. Mert a cir-
kuszból bizony elegük van az emberek-
nek, de, hiszem, szívükben ott él az olt-
hatatlan vágy a végtelen tenger iránt.”

Hibaigazítás: Cirkusz vagy hajó



12 e 2007. március 25.

E-mail: evelet@lutheran.hu
EvÉlet on-line: www.evelet.hu
Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu

Szerkesztõség: 1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.:
1/317-1108; 20/824-5519, fax: 1/486-1195. Szerkesztõ-
ségvezetõ: Boda Zsuzsa (zsuzsa.boda@lutheran.hu).
Szerkesztõségi titkár (elõfizetési és hirdetési ügyek
referense): Vitális Judit (judit.vitalis@lutheran.hu).

Fõszerkesztõ: T. Pintér Károly (karoly.pinter@lu-
theran.hu). Olvasószerkesztõ: Dobsonyi Sándor
(sandor.dobsonyi@lutheran.hu). Korrektor: Huszár
Mariann (mariann.huszar@lutheran.hu). Tervezõ-
szerkesztõ / EvÉlet on-line: Nagy Bence
(bence.nagy@lutheran.hu). Fõmunkatárs: Gazdag
Zsuzsanna (zsuzsa.gazdag@lutheran.hu).

Rovatvezetõk: dr. Ecsedi Zsuzsanna – Cantate
(ezsu@lutheran.hu), Kendeh K. Péter – Oratio oecu-
menica (peter.kendeh@lutheran.hu), Kõháti Do-
rottya – Új nap – új kegyelem (dora.kohati@luthe-
ran.hu), Véghelyi Antal – A vasárnap igéje (an-
tal.veghelyi@lutheran.hu).

Árusítja a kiadó és a Magyar Posta Rt. (ÜLK)
INDEX 25 211, ISSN 0133-1302

Kiadja a Luther Kiadó (kiado@lutheran.hu)
1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.: 1/317-5478, 1/486-
1228; 20/824-5518, fax: 1/486-1229. Felelõs kiadó:
Kendeh K. Péter (peter.kendeh@lutheran.hu).

Nyomdai elõállítás: Szikra Lapnyomda Rt.
Felelõs vezetõ: Máthé Sándor vezérigazgató
E-mail: szikra.kervigh@szikralapnyomda.hu

Elõfizethetõ közvetlenül a kiadónál vagy postautal-
ványon. Az elõfizetési díj belföldön negyed évre
2340 Ft, fél évre 4680 Ft, egy évre 9360 Ft, szomszé-
dos országba egy évre 31 900 Ft (123 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 37 200 Ft (143 euró).

Csak a minden hónap 15-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Az adott lapszámba szánt kéziratokat a
megelõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ dél-
utáni lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel
összefüggõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyezte-
tett) írásokat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben
küldendõ kéziratokat az evelet@lutheran.hu,
a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Ne félj, te kicsiny nyáj, mert úgy tetszett a ti Atyátoknak, hogy nektek adja az országot! Lk 12,32
(Ez 34,11; Mk 10,35–45; Zsid 5,7–9; Zsolt 69,1–16) Jézus így kezdi a boldogmondásokat:
„Boldogok a lelki szegények, mert övék a mennyek országa.” (Mt 5,3) Most pedig megerõsíti
ígéretét, és azzal biztat: „Ne félj, te kicsiny nyáj, mert úgy tetszett a ti Atyátoknak, hogy nektek
adja az országot!” Ebben a biztatásban teljesül be Isten minden ígérete. Ez az ígéret
egyetlen hívõ számára sem veszik el.

Hétfõ
Jöjjön el a te országod, legyen meg a te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is. Mt 6,10
(5Móz 10,14; Zsid /6,20/7,1–3/16–17/24–27; Mt 26,1–16) „Isten országa eljön magától,
kérésünk nélkül is” – mondja Luther a Kis kátéban. Amint Isten akarata is megvalósul a
mi erõfeszítésünk nélkül. Mégis szüntelenül könyörögnünk kell azért, hogy ne azok
akarata érvényesüljön, akik Isten igéjét el akarják némítani, és az õ országának eljö-
vetelét meg akarják akadályozni.

Kedd
Isten nem hagyta magát bizonyság nélkül, mert jótevõtök volt, a mennybõl esõt adott nektek és ter-
mést hozó idõket; bõven adott nektek eledelt és szívbéli örömet. ApCsel 14,17 (5Móz 28,12a; Jób
19,21–27; Mt 26,17–30) Izrael népének történelme adja a legnagyobb bizonyítékát an-
nak, hogy Isten ezernyi áldásával kísérte népe életét, vándorlását. Mannát, fürjeket,
vizet adott nekik a pusztai vándorlás ideje alatt. Megmentette életüket a mérges kí-
gyók támadásakor. Ne kételkedjen tehát ma sem senki abban, hogy Isten gondot vi-
sel ránk, ne gondoljuk, hogy elrejtõzködne. Aki hittel kéri, annak megmutatja, hogy
keze ezer áldást ad.

Szerda
Azt gondolod, te ember, hogy te megmenekülsz az Isten ítéletétõl? Vagy megveted jóságának, elné-
zésének és türelmének gazdagságát? Róm 2,3–4 (Neh 1,3a; Zsid 9,11–15; Mt 26,31–35) Milyen
kéjes örömmel vetik meg ma sokan Istent! Látványosan fordítanak hátat neki. Büsz-
kélkednek erkölcstelen életükkel. Örömmel botránkoztatnak meg másokat. Tudato-
san provokálják azokat, akiknek a Krisztus-hit még jelent valamit. Ám ne tévesszen
meg senkit Isten hosszútûrése! Nem fognak az ilyenek megmenekülni Isten ítéletétõl.

Csütörtök
A ti szelídségetek legyen ismert minden ember elõtt. Az Úr közel! Fil 4,5 (Zsolt 139,9–10; 1Kor
2,1–5; Mt 26,36–46) Ebben az esetben nem adventi üzenet „Az Úr közel!” figyelmezte-
tése. Sokkal inkább figyelemfelhívás, hogy naponként megérezhetjük: õ velünk van,
közel van hozzánk. Érezhetjük az õ közelségének minden áldását. Ebbõl viszont az
következik, hogy mindenkor önzetlenül, örömmel és szelíden szolgáljunk a feleba-
rátnak.

Péntek
Az Ige testté lett, közöttünk lakott, és láttuk az õ dicsõségét. Jn 1,14 (1Kir 8,27a; Zsid 10,1.11–18;
Mt 26,47–56) Isten fia érted, értem, minden emberért testet öltött, emberré lett. Magá-
ra vette az e világi lét minden terhét. Magára vette mindazt, amit bûneink következ-
ményeként nekünk is hordoznunk kell. Így, mivel ismeri testi-lelki nyomorúságain-
kat, megért bennünket, és reménységgel fordulhatunk õhozzá a legnehezebb élet-
helyzetünkben is.

Szombat
Ne igazodjatok e világhoz, hanem változzatok meg értelmetek megújulásával, hogy megítélhessé-
tek: mi az Isten akarata, mi az, ami jó, ami neki tetszõ és tökéletes. Róm 12,2 (Ézs 31,1; Jel
14,1–3/4–5/; Mt 26,57–68) A hívõ keresztény ember „jövevény” ebben a világban. Pol-
gárjoga egy új, isteni világban van. Ezért az e világhoz való nem igazodás egyfajta
életújulást tételez fel. Újuljatok meg a Szentlélek által lelketekben, gondolkodásmó-
dotokban, érzéseitekben! Mert csak így tudjátok megítélni, hogy mi az Isten akarata,
mi a jó, a neki tetszõ és tökéletes.

g Kiss Miklós

Új nap – új kegyelem
A Deák téri templomban március 25-én,
vasárnap 18 órai kezdettel tartandó orgo-
nazenés áhítaton Zászkaliczky Tamás or-
gonál. Mûsorán Böhm, Walther, Buxtehude,
Bach és Peskó Zoltán mûvei szerepelnek.
Igét hirdet Zászkaliczky Péter lelkész.

Az Ordass Lajos Baráti Kör legközelebbi
összejövetelét március 29-én, csütörtö-
kön 17 órakor tartja a kelenföldi gyüle-
kezeti teremben (Budapest XI., Bocskai
út 10.). Ezen az összejövetelen elhangzik
dr. Herényi István elõadása Görög rítusú egy-
házak Magyarországon a X. és a XIII. század
között címen. Áhítatot tart Joób Máté lel-
kész. Erre az alkalomra szeretettel vár-
juk a baráti kör, valamint a gyülekezetek
tagjait és minden érdeklõdõt.

Íme, az ember – íme, az Emberfia címmel vi-
rágvasárnapi zenés áhítat lesz a pest-
szentlõrinci evangélikus templomban
(XVIII., Kossuth tér 3.) április 1-jén, vasár-
nap 16 órakor. Reményik Sándor Pilátus cí-
mû verse Kákay István feldolgozásában
hangzik fel. Közremûködik a gyülekezet
énekkara és ifjúsága. Minden érdeklõdõt
szeretettel várunk!

A Keresztény Ökumenikus Baráti Tár-
saság következõ programja: dr. Tõkéczki
László tart elõadást A magyar iskolaügyrõl
és tehetséggondozásról keresztény szemmel
címmel április 2-án, hétfõn este 18 óra-
kor a Háló szervezet elõadótermében
(Budapest, Ferenciek tere 7–8. III. lép-
csõház, II. emelet). Mindenkit szeretet-
tel vár az elnökség!

V A S Á R N A P

9.50 / mtv
Örömhír. A református
egyház mûsora (26')
10.00 / PAX
Bibliai házassággondozás
A kommunikáció (50')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / Bartók rádió
Beszélgetés az egyházzenérõl (60')
15.15 / Duna II. Autonómia
Mondottam, ember, küzdj, és bízva
bízzál – A tragédia értelmezési
lehetõségei (magyar dokumentum-
film, 2002) (40')
15.40 / Petõfi rádió
Memoriter. Pilinszky János
költészete (20')
16.00 / m2
Álomkeringõ
(magyar film, 1942) (86')

H É T F Õ

13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház fél-
órájában egyebek mellett
beszámolót hallhatunk a
kemenesmihályfai egyház-
község parókiájának a Ma-
gyarországi Evangélikus Ifjú-
sági Szövetség által végzett
felújításáról és akadálymentes
táborhellyé alakításáról.
15.15 / PAX
Családi ház (ZMC – 19')
16.00 / Duna II. Autonómia
Mégis kinek az Istene…? A zsidó-
keresztény kultúrkör kétezer
éve (magyar dokumentumfilm,
2002) 2/1. rész (41')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Fasang Árpád (ism.) (31')

K E D D

8.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.15 / tv2
A rendíthetetlen ólomkatona
(amerikai mesefilm, 1995) (95')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
15.04 / Kossuth rádió
Új szív alatt (ism.) (56')
16.00 / Duna II. Autonómia
Mégis kinek az Istene…? A zsidó-
keresztény kultúrkör kétezer
éve (magyar dokumentumfilm,
2002) 2/2. rész (38')
19.00 / Duna Tv
Csehov: Ivanov
Közvetítés a Katona József
Színházból, felvételrõl (150')
19.50 / PAX (premier)
Add a kezed… (8')

S Z E R D A

5.20 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Bencéné Szabó Márta
evangélikus lelkészt hallhatjuk.
11.00 / PAX
Alpha-kurzus. Kereszténység:
unalmas, hazug és elavult? (36')
11.20 / Kossuth rádió
Beszélni nehéz! (13')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
16.00 / Duna II. Autonómia
Csak az igazat. In memoriam
Illyés Gyula (39')
19.10 / PAX
Alpha-kurzus
Ki ez a Jézus? (46')
19.20 / HBO
Maraton a csodáért
(kanadai filmdráma, 2004) (94')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból március 25-tõl április 1-jéig

C S Ü T Ö R T Ö K

8.55 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
9.00 / Duna II. Autonómia
Tanyaálmodók
(magyar dokumentumfilm) (51')
16.00 / Duna II. Autonómia
Kosáry Domokos
A történetíróról
és a történelemrõl
(magyar dokumentumfilm, 2003)
(40')
19.10 / PAX
Alpha-kurzus
Miért halt meg Jézus? (49')
20.00 / Duna Tv
Szent Lajos király hídja
(amerikai játékfilm, 2004) (115')
21.15 / m2
Friedrich Dürrenmatt:
Play Strindberg 
(színházi közvetítés) (95')

P É N T E K

8.45 / Duna II. Autonómia
Mányoki Ádám
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 2004) (27')
13.55 / m2
Az MTA kézirattára és a régi
könyvek gyûjteménye (15')
16.00 / Duna II. Autonómia
A mecénás – száz éve született
báró Kemény János
(magyar dokumentumfilm, 2003)
(41')
19.10 / PAX
Alpha-kurzus. Hogyan lehetek
biztos a hitemben? (47')
20.55 / Duna II. Autonómia
Az újjákeresztelt ország
(magyar dokumentumfilm) (38')
21.05 / m2
Csiky Gergely: A nagymama
(színházi közvetítés) (112')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió. Tolcsvay Béla
énekmondó (27')
7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
12.01 / m2
Magyar tisztelendõk
Virágvasárnap Bagdadban 
(magyar ismeretterjesztõ film,
2003) (56')
12.15 / Duna Tv
Isten kezében (26')
12.15 / Duna II. Autonómia
Szigeti veszedelem
(magyar ismeretterjesztõ film,
2004) (42')
16.00 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti utakon
Iskolatemplomok (ZMC – 28')

V A S Á R N A P

8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
9.55 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (26')
10.00 / PAX
Bibliai házassággondozás
A házassági konfliktusok
kezelése, 1. rész (50')
11.00 / mtv
Virágvasárnapi evangélikus isten-
tisztelet. Közvetítés a gyõr-ná-
dorvárosi templomból. Igét
hirdet Ócsai Zoltán igazgató
lelkész. (Ism.: m2, 14.00) (60')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')

A P R Ó H I R D E T É S

Kõbányai, Oltó utcai magasföldszinti,
vízórás, 54 m2-es, 2 szobás, távfûtéses la-
kásomat eladom. Tel.: 20/454-8464.

Az Isten iskolájában címû könyvbõl kiadás-
ra került Balikó Zoltán lelkész harminc
prédikációja. Ára 800 Ft. Megrendelhetõ:
Böröcz Jánosné – 7625 Pécs, Aradi vértanúk
útja 16. Telefon: 72/227-215.

Munkájára igényes, keresztény gondol-
kodású, középkorú evangélikus hölgy
tb-ügyintézõi végzettséggel szívesen
vállalna állást. Nagy Györgyi (30/984-7417)

EvÉlet-est Bakay Péterrel
Az Evangélikus Élet vendégeként Bakay Péter vetített képes elõadást tart a Gyimesek-
ben pásztorként töltött hónapjairól március 29-én, csütörtökön 18 órától az Ül-
lõi úti székház utcáról nyíló termében (1085 Budapest, Üllõi út 24.).

A részvétel ingyenes. Az alkalom perselypénze a lapunk múlt heti számában
közölt interjúban említett emlékkönyv megjelentetését szolgálja.

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitõnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák, harangve-
zérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A Dél-Pest Megyei Evangélikus Egy-
házmegye szeretettel hív mindenkit
Pilisre, a március 25-én, vasárnap 16
órakor tartandó esperesiktató isten-
tiszteletre. Az istentiszteleten dr. Fa-
biny Tamás püspök esperesi hivatalá-
ba iktatja Krámer György pilisi lelkészt.

Telefonszám-változás
A Várpalotai Evangélikus Egyház-
község vezetékes telefonszáma és
faxszáma megváltozott.

Az új szám: 21/381-2976; mobil-
szám: 20/824-3478.

A Nõi Missziói Szolgálat asszonyhét-
végét tart Révfülöpön, az Ordass La-
jos Oktatási Központban május
10–13. között Ora et labora címmel.
(Az alkalom csütörtökön vacsorával
kezdõdik, és vasárnap ebéddel ér vé-
get.) Jelentkezni április 30-ig lehet a
következõ címen: MEE Nõi Missziói
Szolgálat – 1085 Budapest, Üllõi út
24. E-mail: marta.pinter@luthe-
ran.hu. Mobil: 20/824-2791.

Fizessen elõ lapunkra!


